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1. Một máy phát điện xoay chiều có 3 cặp cực phát ra d đ x/ c  f = 50 Hz thì Roto phải quay : 
A. 500 vòng / phút 
B. 1000 vòng / ph 
C. 150 vòng / ph 
D. 300 vòng / ph 
2. Để giảm công suất hao phí trên đường dây tải điện 100 lần thì tỉ số giữa số vòng dây cuộn sơ cấp và cuộn thứ cấp 

của máy tăng thế ở đầu đường dây là : 
A. 10 
B. 0,1 
C. 100 
D. 20 
3. Máy phát điện xoay chiều 1 pha hoạt động theo nguyên tắc nào sau đây ? 
A. H/tượng tự cảm 
B. H tượng cộng hưởng 
C. H/tượng cảm ứng  điện từ 
D. Sử dụng từ trường quay 
4. Động cơ điện không đồng bộ 3 pha hoạt động theo nguyên tắc nào sau đây ? 
A. Sử dụng từ trường quay. 
B. H tượng cộng hưởng. 
C. H/tượng cảm ứng điện từ. 
D. A và C đều đúng. 
5. Trong mạng điện 3 pha có tải đối xứng khi cường độ d đ qua 1 pha là cực đại thì cường độ d đ qua 2 pha kia như 

thế nào? 
A. Cũng có cường độ cực đại 
B. Có cường độ d đ bằng 0 
C. Có cường độ bằn 1/2 cường độ cực đại và cùng chiều với dòng điện trên 
D. Có cường độ bằng 1/2  cường độ cực đại và ngược chiều với dòng điện trên 
6. Máy biến thế là một thiết bị có thể : CHỌN CÂU SAI : 
A. Làm thay đổi HĐT x / c 
B. Làm thay đổi cường độ của d đ x / c 
C. Làm thay đổi công suất của d đ x/c 
D. Làm thay đổi tần số của dđ dx/c 
7. Trong cách mắc dây hình sao điều nào sau đây là KHÔNG ĐÚNG : 
A. Ud = Up 
B. Ud = 3 Up 
C. Nếu tải đối xứng thì trong dây trung hoà có i = 0 
D. Dòng điện trong mỗi pha đều lệch pha nhau 120 0 
8. MBA có số vòng cuộn sơ là 2000 vòng, cuộn thứ là 4000 vòng. Mạch thứ có tải R=ZL=50W . HĐT  h/d 2 đầu 

cuộn sơ là 200 V . Cường độ qua cuộn sơ có giá trị nào sau đây ? ( Bỏ qua mọi hao phí trong MBT ) 
A. 2 2 A 
B. 4 2 A 
C. 8 2 A 
D. 8 A 
9. Một khung dây hình tròn có 1000 vòng dây, BK r = 10 cm quay đều trong từ trường đều B=0,2T, 1500vòng/ph. 

Giá trị hiệu dụng của SĐĐ xoay chiều trên khung là: ( p 2 = 10 ) 
A. 1000 V 
B. 2000 V 
C. 500 2 V 
D. 1000 2  V 
10. Chọn câu đúng : 
A. Dòng điện sau khi chỉnh lưu 2 nửa chu kì là dòng điện không đổi 
B. Muốn chỉnh lưu 2 nửa chu kì phải dùng 2 điôt mắc nối tiếp với tải R 
C. Mạch chỉnh lưu nửa chu kì chỉ có 1 điôt mác nối tiếp với tải R 
D. Bộ góp của máy điện 1 chiều và máy phát điện x / c 1 pha là giống nhau 
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11. Hai cuộn dây của động cơ điện x / c 1 pha đặt lệch pha nhau : 
A. 180 0 
B. 1200 
C. 900 
D. Chỉ có một cuộn dây . 
12. Trong động cơ x / c 3 pha khi từ trường trong một cuộn dây 1 đạt cực đại  B0 thì từ trường trong 2 cuộn còn lại : 
A. B2 = B3 = B0/2 
B. B2 = B3 = B0 
C. B2 ¹ B3 ¹ B0 
D. B2 = B3 =-B0 / 2 
13. Tốc độ quay của Rôto trong động cơ điện 3 pha không đồng bộ : 
A. Bằng tốc độ quay của từ trường quay 
B. Nhỏ hơn tốc độ quay của từ trường quay 
C. Lớn hơn tốc độ quay của từ trường quay 
D. Tuỳ theo tải lớn, tải nhỏ . 
14. Phần ứng của 1 MPĐ xoay chiều có 200 vòng dây giống nhau . Từ thông qua 1 vòng dây có giá trị cực đại là 2 

mWb và biến thiên điều hoà với tần số 50 Hz . Suất điện động của máy có giá trị hiệu dụng là bao nhiêu ? 
A. E = 8858 (V) 
B. 88,858 (V) 
C. 12566 (V) 
D. 125,66 (V) 
15. Một máy phát điện mà phần cảm gồm 2 cặp cực từ quay với tốc độ 1500 vòng/min và phần ứng gồm 2 cuộn dây 

mắc nối tiếp, có suất điện động hiệu dụng  220V từ thông cực đại qua mỗi vòng dây là 5mWb . Mỗi cuộn dây có 
bao nhiêu vòng ? 

A. 198 
B. 99 
C. 140 
D. 70 
16. Chọn câu đúng : 
A. Nguyên tắc hoạt động của động cơ điện không đồng bộ 3 pha dựa vào sử dụng từ trường quay . 
B. Nguyên tắc hoạt động của động cơ điện không đồng bộ 3 pha dựa vào sử dụng từ trường quay và hiện tượng cảm 

ứng điện từ. 
C. Động cơ không đồng bộ 3 pha có tính thuận nghịch . Nó có thể biến đổi cơ năng thành điện năng và ngược lại 

điện năng và cơ năng . 
D. A, C đúng. 
17. So sánh động cơ không đồng bộ và máy phát điện x / c 3 pha : 
A. Stato và Rôto giống nhau 
B. Stato và Roto khác nhau 
C. Roto giống nhau và Stato khác nhau 
D. Stato giống nhau và Roto khác nhau 
18. Máy phát điện x / c 3 pha có HĐT pha Up = 127 V và HĐT dây Ud = 220 V . Tải là các bóng đèn loại 127 V và 

220 V ta phải mắc theo kiểu : 
A. Bóng đèn 220 V phải mắc theo hình sao 
B. Bóng đèn 127 V phải mắc theo hình tam giác 
C. Bóng đèn 127 V mắc phải theo hình sao , bóng đèn 220 V mắc phải theo hình tam giác 
D. Bóng đèn 127 V và 220 V đều mắc theo hình sao 
19. Máy phát 3 pha mắc theo hình sao U = 220 V           Tải mắc theo hình tam giác chỉ phù hợp với loại bóng đèn : 
A. 220 V 
B. 381 V 
C. 127 V 
D. Tất cả đều không phù hợp . 
20. Máy phát điện xoay chiều 1 pha , Roto có p cặp cực quay với tốc độ n vòng / s thì tần số d đ là : 
A. f = np 
B. f = np / 60 
C. f = 60 p / n 
D. f = 60 n / p 
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21. Đối vối dđ x/c hình sin f = 50 Hz  thì trong 1 s số lần d đ đạt cực đại là : 
A. 50 lần 
B. 100 lần 
C. 2 lần 
D. 1 lần 
22. Các thiết bị nào sau đây có sử dụng đến từ trường quay : 
A. MBT 
B. Động cơ điện không đồng bộ 
C. Máy phát điện 3 pha 
D. Tất cả các loại trên 
23. Trong máy phát điện xoay, để giảm tốc độ quay của Rôto người ta tăng số cặp cực và số cuộn dây ; 
A. Số cuộn dây = số cặp cực 
B. Số cuộn dây > số cặp cực 
C. Số cuộn dây < số cặp cực 
D. Số cuộn dây gấp đôi số cặp cực 
24. Từ thông qua một cuộn dây có bt : f  = NBS (w t + p /3) . Lúc ban đầu t=0, mặt phẳng khung hợp với B  1 góc: 
A. 600 
B. 1500 
C. 1200 
D. 00 
25. Trong hệ thống truyền tải dòng điện 3 pha đi xa theo cách mắc hình sao thì: 
A. Dòng điện trên mỗi dây đều lệch pha 2p /3 đối với HĐT giữa mỗi dây và dây trung hoà . 
B. Cường độ hiệu dụng của dòng điện trên dây trung hoà bằng tổng các cường độ hiệu dụng của các dòng điện trên 

3 dây. 
C. Điện năng hao phí không phụ thuộc vào các thiết bị ở nơi tiêu thụ . 
D. Hiệu điện thế dây Ud bằng 3  lần HĐT pha Up. 
26. Điều nào sau đây SAI khi nói về truyền tải điện năng đi xa : 
A. Nhờ máy biến thế nên có thể truyền tải điện năng đi xa với hao phí nhỏ . 
B. Quãng đường truyền tải càng dài thì HĐT 2 đầu đường dây phải được nâng càng cao 
C. Ở nơi tiêu thụ , chỉ cần một máy hạ thế để tạo ra một HĐT thích hợp cho việc tiêu dùng . 
D. Dòng điện có HĐT được nâng lên gọi là dòng điện cao thế . 
27. Chọn câu SAI trong các câu sau : 
A. Công suất của dòng điện xoay chiều được tính bởi công thức : P = (U0I0cosj )/ 2 
B. Đối với những động cơ điện, người ta có thể mắc song song một tụ điện vào mạch để làm tăng cosj  . 
C. Trong thực tế, người ta thường dùng những thiết bị sử dụng điện xoay chiều có cosj  < 0 ,85 . 
D. Khi đoạn mạch chỉ có cuộn thuần cảm , hoặc tụ điện hoặc cuộn thuần cảm và tụ điện thì đoạn mạch này không 

tiêu thụ điện năng . 
28. Một động cơ không đồng bộ 3 pha hoạt động bình thường khi HĐT hiệu dụng giữa 2 đầu mỗi cuộn dây là 300V. 

trong khi đó chỉ có một mạng điện xoay chiều 3 pha do một máy phát 3 pha tạo ra , suất điện động hiệu dụng ở 
mỗi pha là 173 V. Để động cơ hoạt động bình thường thì ta phải mắc theo cách nào sau đây ? : 

A. Ba cuộn dây của máy phát theo hình tam giác, 3 cuộn dây của động cơ theo hình sao . 
B. Ba cuộn dây của máy phát theo hình tam giác, 3 cuộn dây của động cơ theo hình tam giác. 
C. Ba cuộn dây của máy phát theo hình sao, 3 cuộn dây của động cơ theo hình sao. 
D. Ba cuộn dây của máy phát theo hình sao, 3 cuộn dây của động cơ theo hình tam giác. 
29. Stato của động cơ không đồng bộ 3 pha gồm 9 cuộn dây . Cho d đ xc 3 pha vào động cơ thì Rôto của động cơ có 

thể quay với tốc độ nào sau đây ? Tần số dòng điện  là 50Hz. 
A. 3000 v / phút 
B. 2500 v/ phút 
C. 2000 v / phút 
D. B, C đúng. 
30. Khi sóng âm truyền từ không khí vào môi trường nước thì : 
A. Chu kì của nó tăng 
B. Tần số của nó không thay đổi 
C. Bước sóng của nó giảm 
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D. Bước sóng của nó không thay đổi 
31. Trên mặt nước nằm ngang, tại 2 điểm S1, S2 cách nhau 9 cm người ta đặt 2 nguồn sóng cơ kết hợp, dao động điều 

hòa theo phương thẳng đứng có tần số 15Hz và luôn luôn dao động cùng pha . Vận tốc truyền sóng trên mặt 
nước là 30 cm / s, biên độ sóng không đổi. Số điểm dao động với biên độ cực đại trên đoạn S1, S2 là : 

A. 11 
B. 8 
C. 5 
D. 9 
32. Trên một sợi dây  có chiều dài l, 2 đầu cố định đang có sóng dừng. Trên dây có 1 bụng sóng. Biết vận tốc truyền 

sóng trên dây là v không đổi. Tần số của sóng là : 
A. v/2l 
B. v/4l 
C. 2v/l 
D. v/l 
33. Một người quan sát 1 chiếc phao trên mặt biển thấy nó nhô lên cao 10 lần trong 18 s , khoảng cách giữa 2 ngọn 

kề nhau là 2m . Vận tốc truyền sóng trên mặt biển : 
A. v=1m/s 
B. 2 m /s 
C. 4 m / s 
D. 8 m / s 
34. Vận tốc truyền sóng  phụ thuộc vào : 
A. Năng lượng sóng. 
B. Tần số dao động. 
C. Môi trường truyền sóng. 
D. Bước sóng. 
35. 

Một sóng ngang có pt truyền sóng là : u = 8sin 2p ( ÷
ø
ö-ç

è

æ
501,0
xt

)( m m ) . ( x tính bằng cm , t tính bằng s ) . Bước 

sóng là: 
A. 0,1 m 
B. 50 mm 
C. 50 cm 
D. 8 mm 
36. Một sóng cơ học lan truyền trên một sợi dây dẫn với tần số 500 Hz , người ta thấy khoảng cách giữa 2 điểm gần 

nhau nhất dao động cùng pha là 80 cm . Vận tốc truyền sóng trên dây là : 
A. 400 cm /s 
B. 16 m /s 
C. 6,25 m /s 
D. 400 m /s 
37. Vận tốc truyền âm trong không khí là 340 m /s , k / c giữa 2 điểm gần nhau nhất trên cùng một phương truyền 

sóng d đ ngược pha nhau là 0 , 85 m . Tần số của âm là : 
A. 85 Hz 
B. 170 Hz 
C. 200 Hz 
D. 255 Hz 
38. Phát biểu nào sau đây là ĐÚNG : 
A. Âm có cường độ lớn thì tai ta có cảm giác âm đó “ to “ 
B. Âm có cường độ nhỏ thì tai ta có cảm giác âm đó ‘ bé “ 
C. Âm có tần số lớn thì tai ta có cảm giác âm đó “ to “ 
D. Âm “ to“ hay “ nhỏ“ phụ thuộc vào mức cường độ âm và tần số âm . 
39. Sóng cơ học lan truyền trong không khí với cường độ đủ lớn tai ta có thể cảm thụ được sóng cơ học nào sau đây? 
A. f = 10Hz 
B. f = 30KHz 
C. T = 2µs 
D. T = 2ms 
40. Hiện tượng giao thoa sóng chỉ xảy ra khi 2 sóng được tạo ra từ 2 tâm sóng có các đặc điểm sau 
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A. Cùng tần số cùng pha 
B. Cùng tần số ngược pha 
C. Cùng tần số và lệch pha 1 góc không đổi 
D. Cùng biên độ 
41. Trong hiện tượng giao thoa sóng trên mặt nước , khoảng cách giữa 2 cực đại liên tiếp nằm trên đường nối tâm 

của 2 sóng kết hợp bằng bao nhiêu ? 
A. Bằng 2 lần bước sóng 
B. Bằng 1 bước sóng 
C. Bằng 1/2  bước sóng. 
D. Bằng 1/4  bước sóng 
42. Trong TN giao thoa sóng trên mặt nước , 2 nguồn kết hợp A và B dao động  với tần số f = 20 Hz . Tại M cách A 

và B lần lượt là 1cm và 20 cm sóng có biên độ cực đại , giữa M và đường trung trực AB có 3 dãy cực đại khác. 
Vận tốc truyền sóng trên mặt nước là : 

A. 20 cm / s 
B. 190cm/s. 
C. 40 cm /s 
D. 53,4 cm /s 
43. Tại  điểm A nằm cách nguồn âm N 1 đoạn NA = 1 m có mức cường độ âm là 70 dB . Ngưỡng nghe của âm đó là 

I0 = 10-10 W / m2 . Cường độ âm tại A của âm đó là : 
A. 0 ,1 mW / m2 
B. 0,1 nW/m2 
C. 10-3 W/ m2 
D. 10-4 W/m2 

44. Miền nghe được của tai người phụ thuộc vào đại lượng vật lý nào sau đây ? 
A. Bước sóng 
B. Âm sắc 
C. Năng lượng âm 
D. Tần số 
45. Âm thanh do người hoặc nhạc cụ phát ra ở một tần số nhất định được biểu diễn theo thời gian bằng đồ thị có 

dạng : 
A. Đường hình sin 
B. Đường thẳng 
C. Là một đường có chu kì. 
D. Đường gấp khúc 
46. Một dây đàn dài 1m rung với tần số f = 100 Hz. Trên dây có 1 sóng dừng gồm 5 nút sóng (kể cả 2 đầu dây). Vận 

tốc truyền sóng trên dây có giá trị là: 
A. 100 m/s 
B. 50 m/s 
C. 200 m/s 
D. 25 m/s 
47. Sóng ngang truyền trên mặt chất lỏng với tần số f = 100 Hz . Trên cùng phương truyền sóng ta thấy 2 điểm cách 

nhau 15 cm d đ cùng pha nhau . Tính vận tốc truyền sóng , biết vận tốc sóng này nằm trong khoảng từ 
2,8m/s®3,4m/s 

A. 2,8 m /s 
B. 3 m / s 
C. 3,1 m/ s 
D. 3,2 m/s 
48. Khi cường độ âm tăng gấp 100 lần thì mức cường độ âm tăng : 
A. 20 dB 
B. 100 dB 
C. 50 dB 
D. 10 dB 
49. 

Xét một sóng ngang truyền theo phương Ox . PT sóng tại M có dạng u = 5sin ÷
ø
ö-ç

è
æ

3
2

2
xt pp

( cm ). M và N là 2 

điểm trên phương Ox, xN>xM. MN=4,5cm. Vào thời điểm t, M có li độ bằng 3cm thì sau 10s Ncó li độ là : 
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A. 3 cm 
B. - 3 cm 
C. 5 cm 
D. – 5 cm 
50. 

Xét một sóng ngang truyền theo phương Ox. PT sóng tại M có dạng u = 5sin ÷
ø
ö-ç

è
æ

3
2

2
xt pp

(cm). Vào thời điểm t, 

M có li độ bằng 3 cm thì sau 10s M có li độ là: 
A. 3 cm 
B. - 3 cm 
C. 5 cm 
D. – 5 cm 
51. Chọn phát biểu đúng nhất: 
A. Hai điểm nằm trên phương truyền sóng cách nhau 2, 5 l  thì d đ ngược pha nhau 
B. Hai điểm nằm trong môi trường truyền sóng cách nhau 2, 5 l  thì d đ ngược pha nhau 
C. Hai điểm dao động cùng pha thì cách nhau  1 khoảng bằng bước sóng l  
D. Hai điểm cách nhau một khoảng bằngl /4  thì có pha dao động vuông góc . 
52. Điều nào sau đây là SAI khi nói về sóng dừng : 
A. Hình ảnh sóng dừng là những bụng sóng và nút sóng cố định trong k/ g 
B. K / c giữa 2 nút sóng liên tiép hoặc 2 bụng liên tiếp bằng bước sóng l  
C. K / c giữa 2 nút sóng liên tiép hoặc 2 bụng liên tiếp bằng bước sóng l  /2 
D. Có thể quan sát được hiện tượng sóng dừng trên một sợi dây dẻo có tính đàn hồi . 
53. Âm sắc là 1 đại lượng đặc trưng sinh lý của âm có thể giúp ta phân biệt được 2 loại âm nào trong các loại được 

liệt kê sau đây : 
A. Có cùng biên độ phát ra trước hoặc sau bởi cùng một nhạc cụ 
B. Có cùng biên độ phát ra trước hoặc sau bởi 2 nhạc cụ khác  nhau 
C. Có cùng tần số phát ra trước , sau bởi cùng một nhạc cụ . 
D. Có cùng tần số phát ra bởi cùng 2 nhạc cụ khác nhau . 
54. Kết luận nào sau đây là SAI khi nói về sự phản xạ của sóng: 
A. Sóng phản xạ luôn luôn có cùng vận tốc truyền với sóng tới nhưng ngược hướng. 
B. Sóng phản xạ  có cùng tần só với sóng tới. 
C. Sóng phản xạ luôn luôn có cùng pha với sóng tới. 
D. Sóng phản xạ  ở đầu cố định làm đổi dấu của PT sóng. 
55. Trên một sợi dây dài 2m đang có sóng dừng với tần số 100 Hz người ta thấy ngoài 2 đầu dây cố định còn có 3 

điểm khác luôn đứng yên. Vận tốc truyền sóng trên dây là: 
A. 40 m /s. 
B. 100 m /s. 
C. 60 m /s. 
D. 80 m /s. 
56. Một nguồn phát sóng d đ theo PT: u = asin20p t (cm). Trong khoảng t/ g 2s , sóng này truyền được quãng đường 

bằng bao nhiêu lần bước sóng ? 
A. 30 
B. 40 
C. 10 
D. 20 
57. Khi sóng âm đó truyền từ nước ra KK thì bước sóng của nó sẽ : 
A. Giảm 44 lần 
B. Giảm 4 lần 
C. Tăng 44 lần 
D. Tăng 4 lần 
58. Một sóng cơ học có PT sóng u = A cos ( 5p  t + p  / 6 ) ( cm ) . Biết k / c gần nhất giữa 2 điểm có độ lệch pha p  

/ 4 đối với nhau là 1m . Vận tốc truyền sóng là : 
A. 2,5 m /s 
B. 5 m / s 
C. 10 m /s 
D. 20 m / s 
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59. Một dây đàn hồi mảnh rất dài có đầu O d/động với tần số f thay đổi từ 40 Hz ®  53 Hz theo phương vuông góc 
sợi dây . Sóng tạo thành lan truyền với vận tốc v = 5 m/s. Tìm f để điểm M cách O 20 cm luôn luôn cùng pha với 
O : 

A. 40 Hz 
B. 53 Hz 
C. 46 , 5 Hz 
D. 50 Hz 
60. Tại A và B cách nhau 9 cm có 2 nguồn sóng cơ kết hợp có tần số f = 50 Hz , vận tốc truyền sóng v = 1 m / s . Số 

gợn cực đại đi qua đoạn thẳng nối A và B là : 
A. 5 
B. 7 
C. 9 
D. 11 
61. Tại S1 , S2 có 2 nguồn kết hợp trên mặt chất lỏng với PT u1  = 0 , 2 sin 50 p  t ( cm ) và u2 =  0 , 2 sin ( 50 p  t + 

p  ) ( cm ) . Biên độ sóng tổng hợp tại trung điểm S1S2 có giá trị bằng : 
A. 0 , 2cm 
B. 0 , 4 cm 
C. 0 
D. ĐS khác 
62. Có 2 nguồn kết hợp S1 và S2 trêm mặt nước cùng biên độ , cùng pha , S1 S2 = 2 , 1 cm . Trên mặt nước quan sát 

được 10 đường cực đại mỗi bên của đường trung trực S1 S2 . K/c giữa 2 cực đại ngoài trên đoạn S1 S2 là 2 cm . 
Biết tần số sóng f=100 Hz . Vận tốc truyền sóng có giá trị nào sau đây : 

A. 10 cm /s 
B. 20 cm /s 
C. 40 cm / s 
D. 5 cm /s 
63. Trong vùng giao thoa của 2 sóng kết hợp  , tại các điểm có hiệu đường đi đến 2 nguồn kết hợp bằng một số 

nguyên lần bước sóng sẽ có : 
A. Biên độ triệt tiêu nếu hai nguồn ngược pha. 
B. Biên độ bằng biên độ của 2 nguồn kết hợp 
C. Sóng tổng hợp ngược pha vớ 2 sóng tới 
D. Hai sóng tới tại đó cùng pha nhau . 
64. Một sóng ngang truyền trên một dây đàn hồi rất dài , đầu O của sợi dây d đ với PT  

u =  3 , 6 sin p  t ( cm ) . Vận tốc truyền sóng bằng 1 m / s . PT sóng tại M cách O 1 đoạn 2 m là : 
A. uM = 3,6 sin p  t ( cm ) 
B. 3,6 sin( p  t – 2 ) ( cm ) 
C. 3 , 6 sin p  ( t – 2 ) ( cm ) 
D. 3, 6 sin ( p  t + 2 p  ) ( cm ) 
65. Trong 1 TN về giao thoa trên mặt nước , 2 nguồn kết hợp có f = 15 Hz , v = 30 cm / s . Với điểm M  có d1,d2 nào 

dưới đây sẽ d đ với biên độ cực đại ? ( d1 = S1M , d2 = S2M ) 
A. d1 = 25 cm , d2 = 20 cm 
B. d1 = 25 cm , d2 = 21 cm 
C. d1 = 25 cm , d2 = 22 cm 
D. d1 = 20 cm , d2 = 25 cm 
66. Một ống sáo dài 80 cm , hở 2 đầu , tạo ra một sóng dừng trong ống sáo với âm cực đại ở 2 đầu ống . Trong 

khoảng giữa ống sáo có 2 nút sóng . Bước sóng của âm là : 
A. 20 cm 
B. 40 cm 
C. 80 cm 
D. 60 cm 
67. Chọn câu trả lời ĐÚNG.  

Phương trình dao động của một chất điểm có: dạng )
6

5
sin(

2
p

w ++= tA
A

x . Gốc thời gian đã được chọn vào 

lúc: 
A. Chất điểm qua vị trí có tọa độ x=+A ngược chiều dương. 
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B. Chất điểm có ly độ x = -A/2. 
C. Chất điểm qua vị trí có tọa độ x = +A/2 theo chiều âm. 
D. Chất điểm có ly độ x = +A/2 ngược chiều dương. 
68. Hai vật dao động điều hòa cùng  phương và cùng pha thì: 

Chọn câu không đúng: 
A. gia tốc của chúng cũng cùng pha. 
B. có cùng tần số và cùng pha ban đầu. 
C. luôn có li độ bằng nhau. 
D. luôn chuyển động cùng hướng. 
69. Chọn cụm từ thích hợp để điền vào các chổ trống sau cho hợp nghĩa :  

Dao động tự do là dao động mà . . . . chỉ phụ thuộc các . . . . không phụ thuộc các . . . . 
A. Biên độ, đặc tính của hệ, yếu tố bên ngoài. 
B. Công thức, yếu tố bên ngoài, đặc tính của hệ. 
C. Tần số, yếu tố bên ngoài, đặc tính của hệ. 
D. Chu kỳ, đặc tính của hệ, yếu tố bên ngoài. 
70. Một con lắc đơn được kéo ra khỏi vị trí cân bằng một góc 100, rồi thả cho dao động tự do, chọn thời điểm này 

làm gốc thời gian, chiều dương là chiều chuyển động ban đầu của con lắc. Con lắc dao động điều hòa với 
phương trình x=Asin(ωt+φ), khi nó đi qua vị trí đầu tiên có động năng bằng thế năng pha của dao động và góc 
lệch dây treo lần lượt là: 

A. 

4
3p

 và 
36
p

 

B. 

4
p

 và 
36
p

 

C. 

4
3p

 và 
36
2p

 

D. 

4
p

-  và 
36
2p

 

71. Một con lắc lò xo dao động theo phương thẳng đứng với chu kì T, lực đàn hồi lớn nhất là 9N, lực đàn hồi ở vị trí 
cân bằng là 3N. Con lắc đi từ vị trí lực đàn hồi lớn nhất đến vị trí lực đàn hồi nhỏ nhất trong khoảng thời gian là: 

A. T/6 
B. T/4 
C. T/3 
D. T/2 
72. Cu Tí xách một xô nước, cậu nhận thấy rằng nếu bước đi 60 bước trong một phút thì nước trong xô sóng sánh 

mạnh nhất. Tần số dao động riêng của xô nước là: 
A. 1/60Hz 
B. 1Hz 
C. 60Hz 
D. 1/60kHz 
73. 

 
Hình trên biểu diễn hình dạng của sóng lan truyền trên mặt nước chu kì T trên cùng một đoạn XY ở 2 thời điểm 
t1, t2, khoảng thời gian 12 ttt -=D  là: 

A. kT/2 + T/4(k )NÎ  
B. kT + T/4 (k )NÎ  
C. kT/4(k )NÎ  
D. kT + 3T/4 (k )NÎ  
74. Cho các phát biểu sau: 

a) Sóng cơ học có thể lan truyền trong chân không. 
b) Biên độ dao động tại mọi điểm trên sợi dây có sóng dừng là khác nhau. 
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c) Với sóng ngang truyền trên mặt nước càng ra xa nguồn sóng biên độ càng giảm. 
d) Với sóng trên 1 sợi dây lan truyền ra xa nguồn sóng biên độ càng giảm. 
e) Giữa 2 điểm A & B cách nhau 1 số lẻ bước sóng thì có pha dao động ngược nhau. 
f) Một nhạc cụ phát ra 1 âm có tần số f = f1 thì đồng thời cũng phát ra các âm có tần số nhỏ hơn là: f1/2, f1/3, f1/4. 
g) Cường độ âm chuẩn Io = 10-12 W/m2 là ngưỡng nghe của âm tần số là 1000 Hz. 
h) Quá trình truyền sóng là quá trình pha cũng đồng thời là quá trình truyền năng lượng. 
Chỉ ra câu đúng trong các câu trên: 

A. b,c,g,h. 
B. a,b,e,c,g,h 
C. a,b,g,c,h. 
D. b,c,e,h. 
75. Hai nguồn phát sóng điểm M,N cách nhau 10 cm dao động ngược pha nhau, cùng biên độ là 5mm và tạo ra một 

hệ vân giao thoa trên mặt nước. Vận tốc truyền sóng là 0,4m/s.Tần số là 20Hz. Số các điểm có biên độ 5mm trên 
đường nối hai nguồn là: 

A. 10 
B. 21 
C. 20 
D. 11 
76. Vận tốc truyền sóng trên một sợi dây là 40m/s. Hai đầu dây cố định. Khi tần số sóng trên dây là 200Hz, trên dây 

hình thành sóng dừng với 10 bụng sóng. Hãy chỉ ra tần số nào cho dưới đây cũng tạo ra sóng dừng trên dây: 
A. 90Hz 
B. 70Hz 
C. 60Hz 
D. 110Hz 
77. Một cuộn dây 100 vòng dây đứng yên. Một từ trường có cảm ứng từ B=0,2sin100πt(T) xuyên qua cuộn dây, 

vectơ cảm ứng từ B  có hướng luôn vuông góc với mặt phẳng khung dây. Diện tích khung dây là 20cm2. Độ lớn 
của suất điện động xuất hiện trong cuộn dây lúc t=0 là: 

A. 26,1V 
B. 16,2V 
C. 12,6V 
D. 21,6V 
78. Cho các phát biểu sau: 

a. Máy phát điện một chiều, dòng điện được đưa ra ngoài bằng hai vành bán khuyên và hai chổi quét.  
b. Bộ lọc mắc sau mạch chỉnh lưu có tác dụng giảm độ nhấp nháy của dòng điện sau khi chỉnh lưu.  
c. Dòng điện chỉnh lưu một nửa chu kỳ ít nhấp nháy hơn dòng điện chỉnh lưu hai nửa chu kỳ.  
d. Máy phát điện xoay chiều một pha, dòng điện được đưa ra ngoài bằng hai vành khuyên và hai chổi quét.  
e. Từ trường quay trong động cơ không đồng bộ được tạo ra bằng dòng điện một chiều.  
f. Rôto trong động cơ không đồng bộ gồm các cuộn dây quấn trên các lõi thép bố trí trên một vành tròn có tác 
dụng tạo ra từ trường quay.  
g. Rôto hình trụ có tác dụng như một cuộn dây quấn trên lõi thép.  
h. Động cơ không đồng bộ ba pha có hai bộ phận chính là từ trường quay và rôto.  
Chỉ ra câu đúng trong các câu trên: 

A. a, b,d,g. 
B. b,d,f,g 
C. b,c,d,f,g,h 
D. b,d,e,g,h. 
79. Dòng điện xoay chiều ''đi qua'' tụ điện dễ dàng hơn nếu: 
A. Tần số càng bé. 
B. Tần số càng lớn. 
C. Tần số không đổi. 
D. Tần số thay đổi. 
80. Một bóng đèn chỉ sáng khi hiệu điện thế giữa hai cực A và B của bóng thỏa UAB ≥ 100 2 V. Đặt vào hai cực A, 

B một hiệu điện thế xoay chiều biến thiên điều hoà có giá trị hiệu dụng U=200V. Hỏi trung bình khoảng thời 
gian bóng đèn sáng trong một phút là bao nhiêu? 

A. 10s 
B. 40s 
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C. 20s 
D. 30s 
81. Trong đoạn mạch RLC xoay chiều nối tiếp có UL= 20V; UC = 40V; UR = 15V; f = 50 Hz. Tần số fo để mạch cộng 

hưởng và giá trị UR lúc đó là: 
A. 75 (Hz), 25V 
B. 50 2  (Hz), 25 2 V 
C. 50 2  (Hz), 25V 
D. 75 (Hz), 25 2 V 
82. Một động cơ điện có ghi 200(V) – 50(Hz), cosφ=0,8. Công suất tiêu thụ điện của động cơ là 1,21(kW).  Điện trở 

thuần R = 2(Ω). Tính công suất hữu ích và công suất hao phí của động cơ: 
A. 1095(W); 120(W) 
B. 1096(W); 114(W) 
C. 1100(W); 110(W) 
D. 1950(W); 210(W) 
83. 

Cho mạch điện như hình vẽ, biết uAN = 100sin(100πt– π/3)(V);  uNB = 
75sin(100πt + π/6)(V).  Biểu thức uAB là: 

A. uAB = 125sin(100πt + 7π/180)(V) 
B. uAB = 155sin(100πt – π/12)(V) 
C. uAB = 125sin(100πt + π/12)(V) 
D. uAB = 125sin(100πt – 23π/180 
84. 

  
Cho mạch điện: 

Cho biết R1 = R2 = R3 = 100(Ω) ; U1 = 100 3 (V)  
Cường độ dòng điện  trên các dây pha là: 

A. 2 3 A 
B. 3 A 
C. 2A 
D. 3 3 A 
85. 

Cho đoạn mạch xoay chiều AB gồm R=100 Ω , tụ điện C= F
p

410-

và  cuộn cảm  HL
p
2

=  mắc nối tiếp. Đặt 

vào hai đầu mạch AB một hiệu điện thế  xoay chiều có dạng u=200cos (100πt + φ) V. Cường độ dòng điện hiệu 
dụng I trong mạch là: 

A. 1A 
B. 1,4A 
C. 2A 
D. 0,5A 
86. Cho các câu sau: 

a) Trong mạch dao động hở LC có điện trở thuần đáng kể, năng lượng mà mạch nhận được bằng năng lượng mất 
đi do hiệu ứng Jun-Lenxơ. 
b) Dao động điện từ trong máy phát dao động điện từ điều hòa LC là dao động  cưỡng bức. 
c) Khi điện trường biến thiên, trong không gian xung quanh xuất hiện một từ trường biến thiên. 

d) Khi  sóng điện từ lan truyền trong không gian các vectơ E  và B  vuông góc với nhau.  B  vuông góc với 
phương truyền sóng.  
e) Sóng vô tuyến đài phát thanh truyền đi là sóng âm tần.   
f) Trong một ăng ten thu sóng điện từ, các electrôn dao động cưỡng bức.   
Hãy chỉ ra câu đúng: 
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A. b,c,d,f. 
B. b,d,f. 
C. a,b,c,d,e,f. 
D. a,b,d,f. 
87. Cho mạch dao động điện từ điều hòa LC với tụ điện C=2*10-9F. Khi hiệu điện thế  giữa hai đầu tụ là 3V thì năng 

lượng điện trường bằng năng lượng từ  trường. Năng lượng điện từ trong mạch là: 
A. 9.10-9J 
B. 9.10-8J 
C. 1,8.10-8J 
D. 1,8.10-9J 
88. Cho mạch dao động điện từ điều hòa LC, biểu thức cường độ dòng điện là i=sinωt(mA). Giá trị cực đại của hiệu 

điện thế hai đầu tụ điện là 5V. Độ tự cảm L=10mH, tần số góc ω bằng: 
A. 0,2.105(rad/s) 
B. 105(rad/s) 

C. 5.105(rad/s) 
D. 104(rad/s) 

89. Sóng ngắn vô tuyến có bước sóng cỡ nào: 
A. vài chục mét. 
B. vài trăm mét. 
C. vài nghìn mét. 
D. vài mét. 
90. Một ánh sáng đơn sắc có bước sóng của nó trong không khí là 0,7µm và trong chất lỏng trong suốt là 0,56µm. 

Chiết suất của chất lỏng đối với ánh sáng đó là : 
A. 1,25. 
B. 1,5. 
C. 2 . 
D. 3 . 
91. Một lăng kính có tiết diện thẳng là một tam giác đều ABC, chiếu một chùm tia sáng trắng hẹp vào mặt bên AB đi 

từ đáy lên. Chiết suất của lăng kính đối với ánh sáng đỏ là 2  và đối với ánh sáng tím là 3  . Giả sử lúc đầu 
lăng kính ở vị trí mà góc lệch D của tia tím là cực tiểu, thì phải quay lăng kính một góc bằng bao nhiêu để tới 
phiên góc lệch của tia đỏ cực tiểu ? 

A. 30°. 
B. 15°. 
C. 60°. 
D. 45°. 
92. Một người dùng thí nghiệm Yâng để đo bước sóng  của một chùm sáng đơn sắc. Ban đầu, người đó chiếu sáng 

khe nguồn bằng một đèn Na, thì số vân sáng quan sát được là 7 vân, khoảng cách hai vân hai đầu là 3mm. Sau 
đó, thay đèn Na bằng nguồn phát bức xạ λ thì số vân sáng quan sát được là 9 vân, khoảng cách hai vân hai đầu là 
3,2mm. Tính λ, biết bước sóng  của Na là 589nm. 

A. λ = 417,2nm. 
B. λ = 571,2nm. 
C. λ = 471,2nm. 
D. λ = 371,2nm. 
93. Một nguồn phóng xạ nhân tạo có chu kỳ bán rã 2 giờ, có độ phóng xạ lớn hơn mức độ phóng xạ an toàn cho 

phép 64 lần. Hỏi phải sau thời gian tối thiểu bao nhiêu để có thể làm việc an toàn với nguồn này? 
A. 24 giờ. 
B. 6 giờ. 
C. 128 giờ. 
D. 12 giờ. 
94. Cho các phát biểu sau về sóng điện từ: 

a) không làm phát quang các chất. 
b) có bước sóng dài hơn bước sóng của ánh sáng nhìn thấy. 
c) có khả năng iôn hoá không khí. 
d) tác dụng được lên kính ảnh. 
e) có khả năng gây ra hiệu ứng quang điện bên trong.    
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f) có khả năng gây ra hiệu ứng quang điện ngoài.  
g) có khả năng đâm xuyên mạnh.    
h) dùng để dò chỗ rạn nứt trên chi tiết máy. 
i) có khả năng sát khuẩn. 
Tính chất nào ở trên là chung cho tia tử ngoại và tia Rơnghen: 

A. c,d,f,g,h,i. 
B. b,c,d,e,f,h,i. 
C. a,b,c,d,e,f,g,h. 
D. c,d,e,f,h,i. 
95. Một tập hợp nguyên tử  hidro được kích thích lên trạng thái dừng P, số vạch quang phổ thu được trong quang 

phổ vạch phát xạ là: 
A. 16 vạch. 
B. 5 vạch. 
C. 4 vạch là Hα ,Hβ ,Hγ ,Hδ. 
D. 15 vạch. 
96. Trong thí nghiệm giao thoa ánh sáng bằng khe Young, dùng ánh sáng đơn sắc có bước sóng λ=0,5μm. Khoảng 

cách giữa hai khe a = 2mm. Thay λ bởi λ' = 0,6μm và giữ nguyên khoảng cách từ hai khe đến màn. Để khoảng 
vân không đổi thì khoảng cách a' giữa hai khe lúc này là : 

A. a' = 2,4mm. 
B. a' = 1,8mm. 
C. a' = 1,5mm. 
D. a' = 2,2mm. 
97. Thực hiện giao thoa với ánh sáng trắng có bước sóng 0,4μm ≤ λ ≤ 0,7μm. Hai khe cách nhau 2mm, màn hứng 

vân giao thoa cách hai khe 2m. Tại điểm M cách vân trung tâm 3,3mm có bao nhiêu ánh sáng đơn sắc cho vân 
sáng tại đó ? 

A. 1 ánh sáng đơn sắc. 
B. 3 ánh sáng đơn sắc. 
C. 2 ánh sáng đơn sắc. 
D. 4 ánh sáng đơn sắc. 
98. Chiếu lần lượt vào catôt của một tế bào quang điện các bức xạ có những bước sóng sau λ1 = 0,18μm, λ2 = 

0,21μm, λ3 = 0,28μm, λ4 = 0,32μm, λ5 = 0,44µm. Những bức xạ nào gây ra được hiện tượng quang điện ? Biết 
công thoát của electron là 4,5eV. 

A. λ1 và λ2. 
B. λ1, λ2 và λ3. 
C. cả 5 bức xạ trên. 
D. λ1, λ2, λ3 và λ4. 
99. Công suất phát xạ của một ngọn đèn là 20W. Biết đèn phát ra ánh sáng đơn sắc có bước sóng 0,5µm. Số phôtôn 

phát ra trong mỗi giây là : 
A. 4,96.1019 hạt. 
B. 5,03.1019 hạt. 
C. 3,15.1020 hạt. 
D. 6,24.1018 hạt. 
100.Hiệu điện thế giữa anốt và catốt của ống Rơnghen là 3.104V. Cho điện tích electron e=1,6.10-19C; hằng số plank 

h=6,625.10-34 J.s, vận tốc của ánh sáng trong chân không c=3.108m/s. Bước sóng nhỏ nhất của chùm Rơnghen 
phát ra: 
Chọn một câu trả lời 

A. 1,6.10-11m. 
B. 4,14.10-11m. 
C. 2,25.10-11m. 
D. 3,14.10-11m. 
101.Với pin quang điện Cu2O thì: 
A. Cực âm bằng  Au, cực dương bằng Cu2O. 
B. Cực âm bằng  Cu, cực dương bằng Au. 
C. Cực âm bằng  Au, cực dương bằng Cu. 
D. Cực âm bằng  Cu, cực dương bằng Cu2O. 
102.Số nguyên tử đồng vị của 55Co sau mỗi giờ giảm đi 3,8%. Hằng số phóng xạ của côban là : 
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A. λ = 0,0268(h-1). 
B. λ = 0,0452(h-1). 
C. λ = 0,0387(h-1). 
D. λ = 0,0526(h-1). 
103.Cho biết mα = 4,0015u; 999,1516 =

O
m ; ump 007276,1= , umn 008667,1= . Hãy sắp xếp các hạt nhân He4

2 , 

C12
6 , O16

8  theo thứ tự tăng dần độ bền vững : 

Câu trả lời đúng là: 

A. C12
6 , ,4

2 He O16
8 . 

B. C12
6 , O16

8 , ,4
2 He  

C. ,4
2 He  C12

6 , O16
8 . 

D. ,4
2 He O16

8 , C12
6 . 

104.Xét phản ứng hạt nhân sau:                           2
1 D+ 3

1 T→ 4
2 He+ 1

0 n 

Biết độ hụt khối khi tạo thành các hạt nhân: 2
1 D; 3

1 T; 4
2 He lần lượt là ΔmD = 0,0024u ; ΔmT = 0,0087u ; ΔmHe = 

0,0305u. Năng lượng tỏa ra trong phản ứng trên là : 
A. 12,7 MeV. 
B. 15,4 MeV. 
C. 18,1 MeV. 
D. 10,5 MeV. 
105.Một nhà máy điện hạt nhân dùng nhiên liệu  235

92 U trung bình mỗi phản ứng tỏa ra 200MeV. Công suất 1000MW, 

hiệu suất 25%. Tính khối lượng nhiên liệu đã làm giàu 235
92 U đến 35% cần dùng trong một năm? 

A. 5,4tấn. 
B. 4,8tấn. 
C. 4,4tấn. 
D. 5,8tấn. 
106.Tìm năng lượng tỏa ra khi một hạt nhân 234

92 U phóng xạ tia α và tạo thành đồng vị Thôri 230
90 Th. Cho các năng 

lượng liên kết riêng của hạt α là 7,1MeV, của 234U là 7,63MeV, của 230Th là 7,7MeV. 
A. 11,51 MeV. 
B. 10,82 MeV. 
C. 13,98 MeV. 
D. 17,24 MeV. 
107.Cho hình vẽ với các điểm A,M,B,C cùng nằm trên trục chính của một thấu kính AM=MB. Đặt vật ở B, cho ảnh 

ở C. Đặt vật ở C, ảnh cho ở A.Kính là kính gì? Đặt ở đoạn nào?  

 
Chỉ ra câu trả lời đúng: 

A. Hội tụ, MB. 
B. Phân kì, AM. 
C. Hội tụ, AM. 
D. Phân kì, BM. 
108.Vật sáng AB qua một thấu kính hội tụ cho ảnh hiện rõ nét trên màn đặt cách vật 45cm. Giữ nguyên vị trí của 

thấu kính, đổi chỗ giữa vật và màn, người ta thấy ảnh vẫn rõ trên màn và cao gấp 4 lần ảnh lúc đầu. Tiêu cự của 
thấu kính là : 

A. 20cm. 
B. 25cm. 
C. 11,25cm. 
D. 10cm. 
109.Vật sáng AB song song và cách màn ảnh một khoảng 60cm. Trong khoảng giữa vật và màn, ta di chuyển một 

thấu kính hội tụ sao cho trục chính luôn vuông góc với màn thì thấy chỉ có một vị trí của thấu kính cho ảnh rõ nét 
trên màn. Tiêu cự của thấu kính là: 

A. 45cm 
B. 15cm 
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C. 30cm 
D. 22,5cm 
110.Một điểm sáng S nằm trên trục chính của một thấu kính cho ảnh S’.Nếu S dịch chuyển một đoạn 2mm vuông 

góc với trục chính, S’ cũng dịch chuyển 2mm. Nếu S dịch chuyển dọc theo trục chính 4mm thì ảnh S’ dịch 
chuyển 20mm và không đổi tính chất trong quá trình dịch chuyển. Tiêu cự f là: 

A. 15mm 
B. 10mm. 
C. 5mm. 
D. 20mm. 
111.Một người cận thị quan sát mặt trăng qua một kính thiên văn trong trạng thái không điều tiết, điểm cực viễn cách 

mắt 50cm. Các thông số f1=100cm, f2=5cm. Kính đặt sát mắt, tính góc trông ảnh qua kính? Biết góc trông trực 
tiếp mặt trăng là 30’.   
Chỉ ra câu trả lời đúng: 

A. 0,129rad. 
B. 0,291rad. 
C. 0.192rad. 
D. 0,921rad. 
112.Cho các câu sau:  

a) Thị trường của 1 gương phụ thuộc vào: loại gương, kích thước gương và vị trí đặt mắt của người quan sát.  
b) Gương cầu lồi có thị trường lớn hơn gương phẳng.  
c) Gương cầu lồi và gương cầu lõm có kích thước bằng nhau thì gương cầu lồi có thị trường lớn hơn, xét ở cùng 
vị trí đặt mắt của người quan sát.  
d) Một người quan sát các ảnh của vật trong gương, những vật mà người đó không nhìn thấy ảnh thì không tạo 
ảnh qua gương.  
e) Một người quan sát ảnh của các vật qua gương, những vật mà người đó không nhìn thấy ảnh thì nằm ngoài thị 
trường của gương. 
f) Để quan sát ảnh của 1 điểm sáng qua 1 gương cầu cũng có dạng là 1 điểm sáng thì gương cầu phải thỏa mãn 
điều kiện tương điểm.  
g) Ảnh của 1 điểm sáng qua gương cầu luôn là 1 điểm.  
h) Ảnh của mặt trời qua gương cầu là 1 điểm.  
i) Ảnh của 1 vật sáng nhỏ qua gương cầu có góc mở φ nhỏ thì luôn luôn rõ nét.  
Chỉ ra các câu sai: 

A. b,d,e,f,g,h,i. 
B. b,d,e,g,h,i. 
C. b, d, g, h,i. 
D. b,d,e,f,g,h. 
113.Một dòng xoay chiều có cường độ hiệu dụng 5A, tần số 50Hz, được chỉnh lưu hai nửa chu kì và lọc cẩn thận, giá 

trị cường độ dòng điện một chiều thu được là bao nhiêu? Tổn hao điện năng trong chỉnh lưu là không đáng kể. 
A. 5A. 
B. 5/ 2 A. 
C. 5 2 A. 
D. 7A. 
114.Có hệ hai thấu kính ghép đồng trục O1 và O2. Một tia sáng song song với trục chính truyền qua thấu kính O1 và 

cho tia ló ra khỏi O2 có phương song song với trục chính. Kết luận nào sau đây là sai về hệ ghép này: 
A. O1O2 = lf1 - f2l. 
B. F'1 F2 
C. Độ phóng đại ảnh của hệ : k = -f2/f1 
D. Khi xê dịch một vật trước O1 thì độ cao của ảnh tạo bởi hệ không đổi. 
115.a) Sóng vô tuyến truyền hình có thể xuyên qua tầng điện li.  

b) Sóng trung được tầng điện li phản xạ vào ban ngày và hấp thụ vào ban đêm.  
c) Trong máy phát dao động điều hòa dùng trandito khi dòng colectơ tăng thì không có dòng điện chạy qua 
trandito. 
d) Trong máy phát dao động điều hòa, khi điện thế cực Bazơ thấp hơn điện thế Emitơ thì dòng colectơ tăng, 
mạch dòng điện được bổ sung thêm năng lượng. 
e) Máy phát dao động điều hòa dùng trandito là 1 mạch tự dao động sau mỗi chu kỳ mạch được bổ sung phần 
năng lượng đúng bằng phần năng lượng đã tiêu hao. 
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f) Trong máy phát dao động điều hòa, tụ điện nối với cực gốc (Bazơ) có tác dụng ngăn dòng một chiều, chỉ cho 
dòng xoay chiều chạy qua.  
Chỉ ra các câu đúng: 

A. a,b,c,d,e,f. 
B. a,c,d,e,f. 
C. a,d,e,f. 
D. a,b,d,e,f. 
116.Cho các câu sau:  

a) Đối với máy phát điện 1 chiều phần ứng luôn là rôto.  
b) Dùng phương pháp chỉnh lưu 2 nửa chu kỳ tạo ra dòng điện 1 chiều có công suất lớn hơn khi thay  mạch 
chỉnh lưu 2 nửa chu kỳ bằng 1 mạch chỉnh lưu nửa chu kỳ.  
c) Dòng điện chỉnh lưu 2 nửa chu kỳ sau khi được lọc cẩn thận thu được dòng điện không đổi, bỏ qua hao phí 
trong quá trình chỉnh lưu và lọc, cường độ I của dòng không đổi thu được chính là giá trị hiệu dụng của dòng 
xoay chiều ban đầu.  
d) Sử dụng máy phát điện 1 chiều chỉ có khung dây thì dòng điện thu được là dòng điện không đổi.  
e) Nhược điểm của máy phát điện 1 chiều là: 
+ Luôn phải sử dụng vành bán khuyên và chổi quét gây nhiều bất tiện 
+ Dòng điện 1 chiều không truyền tải xa bằng dòng điện xoay chiều.  
Số câu đúng trong các câu trên là: 

A. 4. 
B. 3. 
C. 2. 
D. 5. 
117.Một người quan sát thấy một cánh hoa trên hồ nước nhô lên 10 lần trong khoảng thời gian 36s. Khoảng cách 

giữa hai đỉnh sóng kế tiếp là 12m. Tính vận tốc truyền sóng trên mặt hồ. 
A. 3m/s. 
B. 3,32m/s. 
C. 3,76m/s. 
D. 6,66m/s. 
118.Người ta gây một chấn động ở đầu O một dây cao su căng thẳng làm tạo nên một dao động theo phương vuông 

góc với vị trí bình thường của dây, với biên độ 3cm và chu kỳ 1,8s. sau 3 giây chuyển động truyền được 15m 
dọc theo dây. Tìm bước sóng của sóng tạo thành truyền trên dây. 

A. 9m. 
B. 6,4m. 
C. 3,2m. 
D. 2,77m. 
119.Viết phương trình sóng tại một điểm M cách nguồn O một khoảng 2,5m. Chọn gốc thời gian t=0 lúc O bắt đầu 

dao động theo chiều dương từ vị trí cân bằng. 
A. 5

3sin
4 2Mu t
p pæ ö= +ç ÷

è ø
cm. 

B. 5
3sin

4 2Mu t
p pæ ö= -ç ÷

è ø
cm. 

C. 10 5
3sin

9 9Mu t
p pæ ö= -ç ÷

è ø
cm. 

D. 10 5
3sin

9 9Mu t
p pæ ö= +ç ÷

è ø
 

120.Một người áp tai vào đờng sắt nghe tiếng búa gõ cách đó 1000m. Sau 2,83s người ấy nghe tiếng búa truyền qua 
không khí. So sánh bước sóng của âm trong thép của đường sắt và trong không khí. 

A. λThep/λkk = 5,05 
B. λThep/λkk = 5,68 
C. λThep/λkk = 10,1 
D. λThep/λkk = 15,15 
121.Người ta khảo sát hiện tượng giao thoa sóng trên mặt nước tạo thành do hai nguồn kết hợp A và B dao động với 

tần số 15 Hz. Người ta thấy sóng có biên độ cực đại thứ nhất kể từ đường trung trực của AB tại những điểm M 
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có hiệu khoảng cách đến A và B bằng 2cm. Tính vận tốc truyền sóng trên mặt nước. 
A. 45cm/s. 
B. 30cm/s. 
C. 26cm/s. 
D. 15cm/s 
122.Trong một thí nghiệm giao thoa trên mặt nước, hai nguồn kết hợp S1 và S2 dao động với tần số f= 15Hz. Vận tốc 

truyền sóg trên mặt nước là 30m/s. Tại một thời điểm nào sau đây dao động sẽ có biên độ cực đại (d1 và d2 lần 
lượt là khoảng cách từ điểm đang xét đến S1 và S2): 

A. M(d1 = 25cm và d2 =20cm) 
B. N(d1 = 24cm và d2 =21cm) 
C. O(d1 = 25cm và d2 =21cm) 
D. P(d1 = 26cm và d2 =27cm) 
123.Một dây AB dài 1,80m căng thẳng nằm ngang, đầu B cố định, đầu A gắn vào một bản rung tần số 100Hz. Khi 

bản rung hoạt động, người ta thấy trên dây có sóng dừng gồm 6 bó sóng, với A xem như một nút. Tính bước 
sóng và vận tốc truyền sóng trên dây AB. 

A. λ = 0,30m; v = 30m/s 
B. λ = 0,30m; v = 60m/s 
C. λ = 0,60m; v = 60m/s 
D. λ = 1,20m; v = 120m/s 
124.Người ta làm thí nghiệm về sóng dừng âm trong một cái ống dài 0,825m chứa đầy không khí ở áp suất thường. 

Trong 3 trường hợp: (1) ống bịt kín một đầu; (2) Ống bịt kín hai đầu; và ống để hở hai đầu; Trường hợp nào sóng 
dừng âm có tần số thấp nhất; tần số ấy bằng bao nhiêu? Cho biết vận tốc truyền âm trong không khí là 330m/s. 

A. Trường hợp (1), f = 75Hz. 
B. Trường hợp (2), f = 100Hz. 
C. Trường hợp (3), f = 125Hz. 
D. Trường hợp (1), f = 100Hz. 
125.Phương trình của một sóng truyền trên một sợi dây là: u = u0cos(kx - ω) 

Vào mỗi lúc t, gia tốc theo thời gian tại một điểm của dây sẽ là: 

A. a = - ω2u0cos(kx - ωt) 
B. a = ω2u0cos(kx - ωt) 
C. a = - ω2u0sin(kx - ωt) 
D. a = ω2u0sin(kx - ωt) 
126.Khi biên độ của sóng tăng gấp đôi, năng lượng do sóng truyền tăng bao nhiêu lần. 
A. Giảm ¼. 
B. Giảm ½. 
C. Tăng 2 lần. 
D. Tăng 4 lần. 
127.Dùng nguyên lý chồng chất để tìm biên đồ tổng hợp của hai sóng: 

  u1 = u0sin(kx - ωt) và u2 = u0sin(kx - ωt + φ) 
A. A = 2u0. 
B. A = u0/2. 
C. A = u0/φ. 
D. A = 2u0cos(φ/2). E. A = u0cos(φ)  
128.Sóng dừng trên một sợi dây do sự chồng chất của hai sóng truyền theo chiều ngược nhau:  u1 = u0sin(kx - ωt) và 

u2 = u0sin(kx + ωt). Biểu thức nào sau đây biểu thị sóng dừng trên dây ấy: 
A. u = u0sin(kx).cos(ωt) 
B. u = 2u0cos(kx).sin(ωt) 
C. u = 2u0sin(kx).cos(ωt) 
D. u = 2u0sin(kx - ωt) 
129.Hiệu pha của 2 sóng giống nhau phải bằng bao nhiêu để khi giao thoa sóng hoàn toàn triệt tiêu. 
A. 0. 
B. π/4. 
C. π/2. 
D. π. 
130.Hai người đứng cách nhau 4m và quay một sợi dây nằm giữa họ. Hỏi bước sóng lớn nhất của sóng dừng mà hai 
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người có thể tạo nên là bao nhiêu? 
A. 16m. 
B. 8m. 
C. 4m. 
D. 2m 
131.Người ta ném một hòn đá xuống một cái ao, tạo thành sóng hai chiều trên mặt nước dạng hình tròn. Nếu tổng 

năng lượng mỗi giây của sóng này là 1J, tính cường độ của sóng tại một nơi cách chỗ hòn đá rơi 2m. 
A. 0,08 W/m. 
B. 1 W/m. 
C. 10 W/m. 
D. 0,02W/m2. 
132.Tìm vận tốc sóng âm biểu thị bởi phương trình: u = 28cos(20x - 2000t). 
A. 334m/s. 
B. 331m/s. 
C. 314m/s. 
D. 100m/s. 
133.Một dây đàn có chiều dài L được giữ cố định ở hai đầu. Hỏi âm do dây phát ra có bước sóng dài bằng bao nhiêu? 
A. L/4. 
B. L/2. 
C. L. 
D. 2L. 
134.Hai bước sóng cộng hưởng lớn nhất của một ống có chiều dài L, một đầu hở, và đầu kia kín là bao nhiêu? 
A. 4L, 4L/3. 
B. 2L, L. 
C. L, L/2. 
D. 4L, 2L. 
135.Khi sóng truyền qua các môi trường vật chất, đại lượng không thay đổi là 
A. Năng lượng sóng. 
B. Tần số sóng. 
C. Bước sóng. 
D. Biên độ sóng 
136.Cho 2 nguồn phát sóng âm cùng biên độ, cùng pha và cùng chu kỳ, f = 440Hz, đặt cách nhau 1m. Hỏi một người 

phải đứng ở đâu để không nghe thấy âm (biên độ sóng giao thoa hoàn toàn triệt tiêu). Cho vận tốc của âm trong 
không khí bằng 352m/s. 

A. 0,3m kể từ nguồn bên trái. 
B. 0,3m kể từ nguồn bên phải. 
C. 0,3m kể từ 1 trong hai nguồn 
D. Ngay chính giữa, cách mỗi nguồn 0,5m 
137.Hai bước sóng cộng hưởng lớn nhất của một ống chiều dài L, hai đầu hở là bao nhiêu? 
A. 4L, 4L/3. 
B. 2L, L. 
C. L, L/2. 
D. 4L, 2L. 
138.mạch dao động gồm tụ điện C=16nF và cuộn cảm L=25mH. Tần số góc của mạch dao động là: 
A. 200 Hz 
B. 200 rad/s 
C. 5.10-5Hz 
D. 5.104 rad/s 
139.Mạch dao động gồm tụ điện và cuộn cảm có L=2mH. Cường độ dòng điện cực đại trong mạch là 4 mA. Năng 

lượng của mạch là 
A. 16.10-6J 
B. 16.10-7J 
C. 16.10-8J 
D. 16.10-9J 
140.Một mạch dao động LC khi dùng  tụ điện C1 thì f1=60Hz, khi dùng tụ điện C2 thì f2=80Hz. Khi mạch dao động 

dùng hai tụ C1 và C2 mắc song song thì tần số riêng của mạch là 
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A. 40kHz 
B. 48kHz 
C. 25kHz 
D. 50kHz 
141.Điện tích cực đại trên tụ điện của mạch dao động là Q0=4.10-8C và cường độ dòng điện cực đại trong mạch là 

I0=10mA. Biết C=800pF. Hệ số tự cảm L là: 
A. 0,04H 
B. 0,02H 
C. 0,01H 
D. 0,03H 
142.Mạch dao động  điện từ gồm tụ điện C = 5 Fm  và cuộn cảm L = 50 mH. Hiệu điện thế cực đại trên tụ điện là 

6V. Khi hiệu điện thế trên tụ điện là 4V thì năng lượng từ trường của mạch là 
A. 5.10-5J 
B. 5.10-4J 
C. 5.10-6J 
D. 5.10-7J 
143.Mạch dao động của máy thu vô tuyến gồm cuộn cảm L=1 Hm và một tụ điện có C biến thiên, dùng để thu sóng 

vô tuyến có bước sóng từ 13m đến 75m. Điện dung C biến thiên trong khoảng từ: 
A. 45pF đến 1523pF 
B. 47pF đến 1583pF 
C. 56pF đến 1593pF 
D. 47pF đến 1553pF 
144.Chọn câu phát biểu sai: 
A. Sóng điện từ truyền đi được trong mọi môi trường, kể cả chân không. 
B. Điện từ trường là một dạng vật chất. 
C. Dao động điện từ và dao động cơ học có cùng bản chất . 
D. Sóng điện từ là quá trình lan truyền trong không gian của điện từ trường biến thiên tuần hoàn theo thời gian. 
145.Mạch dao động LC có tần số riêng 100kHz và có điện dung C=5000pF. Độ tự cảm của mạch là: 
A. 5.10-6 H 
B. 5.10-7 H 
C. 5.10-4 H 
D. 5.10-5 H 
146.Một mạch dao động gồm cuộn cảm và tụ điện có điện dung C=5.10-6F.  Năng lượng của mạch dao động là 

2,5.10-4J. Hiệu điện thế cực đại trên 2 bản tụ điện là: 
A. 15V 
B. 20V 
C. 10V 
D. 12V 
147.Mạch dao động  điện từ gồm tụ điện C = 50pF và cuộn cảm L = 5 mH. Bước sóng điện từ thu được là : 
A. 942m 
B. 9,42m 
C. 94,2m 
D. 9420m 
148.Một mạch dao động gồm cuộn cảm L=3,2.10-4H và tụ điện có điện dung C=16nF. Chu kỳ dao động riêng của 

mạch là 
A. 1,42.10-12s 
B. 142.10-6s 
C. 14,2.10-12s 
D. 14,2.10-6s 
149.Biểu thức cường độ dòng điện trong mạch dao động LC là i=0,08sin2000t(A). Cuộn cảm có L=50mH. Tại thời 

điểm cường độ dòng điện tức thời trong mạch bằng giá trị cường độ hiệu dụng thì hiệu điện thế giữa hai bản của 
tụ điện là 

A. 5,66V 
B. 4,76V 
C. 6,91V 
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D. 7,12V 
150.Một mạch dao động LC khi dùng  tụ điện C1 thì T1=3ms, khi dùng tụ điện C2 thì T2=4ms. Khi mạch dao động 

dùng hai tụ C1 và C2 mắc song song thì chu kỳ riêng của mạch là 
A. 5ms 
B. 2ms 
C. 7ms 
D. 1ms 
151.Chọn câu sai: 
A. Sóng điện từ có bản chất như sóng cơ học. 
B. Sóng điện từ có thể bị phản xạ, khúc xạ, giao thoa. 
C. Vận tốc của sóng điện từ bằng vận tốc của ánh sáng. 
D. Sóng điện từ là sóng ngang. 
152.Chọn câu sai: 
A. Tổng năng lượng từ trường và năng lượng điện trường trong mạch dao động là không đổi. 
B. Trong mạch dao động kín, hầu hết điện trường tập trung trong tụ điện và từ trường tập trung trong cuộn dây. 
C. Sóng điện từ truyền được trong chân không. 
D. Năng lượng điện từ trường của mạch dao động LC biến thiên điều hòa cùng tần số với dòng điện trong mạch. 
153.Mạch dao động gồm cuộn cảm và hai tụ điện C1 và C2. Nếu mắc hai tụ C1 và C2 song song với cuộn cảm L thì 

tần số dao động của mạch là f1=24kHz. Nếu dùng hai tụ C1 và C2 mắc nối tiếp thì tần số riêng của mạch là 
f2=50kHz. Nếu mắc riêng lẽ từng tụ C1, C2 với cuộn cảm L thì tần số dao động riêng của mạch là 

A. f1=40kHz và f2=50kHz 
B. f1=50kHz và f2=60kHz 
C. f1=30kHz và f2=40kHz 
D. f1=20kHz và f2=30kHz 
154.Mạch dao động  điện từ gồm tụ điện C = 50 Fm  và cuộn cảm L = 1,125H. Hiệu điện thế cực đại trên tụ điện là 

3 2 V. Cường độ dòng điện hiệu dụng trong mạch là 
A. 25mA 
B. 20mA 
C. 2mA 
D. 2,5mA 
155.Chọn câu đúng: 
A. Các sóng trung ban đêm không truyền được theo bề mặt cuả trái đất. 
B. Các cực ngắn có năng lượng rất lớn. 
C. Các sóng ngắn được dùng để thông tin liên lạc dưới nước. 
D. Các sóng dài dùng để thông tin liên lạc vũ trụ. 
156.Mạch dao động  điện từ gồm tụ điện C = 500pF và cuộn thuần cảm L . Hiệu điện thế cực đại trên tụ điện là 

4V.Điện tích cực đại của tụ điện là 
A. 2.10-9C 
B. 2.10-6C 
C. 2.10-7C 
D. 2.10-8C 
157.Chọn câu đúng: 
A. Ban đêm, nghe đài bằng sóng trung không rõ bằng ban ngày. 
B. Các sóng dài ít bị nước hấp thụ. 
C. Các sóng dài có năng lượng lớn nêu được dùng trong thông tin vũ trụ. 
D. Ban đêm, tầng điện ly không phản xạ các sóng trung, mà hấp thụ gần như hoàn toàn. 
158.Mạch dao động gồm tụ điện và cuộn cảm L= 4mH. Cường độ dòng điện cực đại trong mạch là 4mA. Khi dòng 

điện trong mạch là 1 mA thì năng lượng điện trường của mạch là 
A. 3.10-9J 
B. 3.10-8J 
C. 3.10-7J 
D. 3.10-6J 
159.Mạch dao động thực hiện dao động điện từ tự do. Điện tích cực đại trên tụ là Q0=10-6C và cường độ dòng điện 

cực đại trong mạch là I0=10A. Bước sóng  của dao động điện từ trong mạch là 
A. 164,5m 
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B. 134,9m 
C. 200m 
D. 188,4m 
160.Hiệu điện thế cực đại giữa hai bản của tụ điện  của một mạch dao động là 5V. Điện dung của tụ điện là 2 Fm . 

Năng lượng từ trường cực đại của mạch dao động có giá trị là 
A. 37.10-6J 
B. 28.10-6J 
C. 25.10-6J 
D. 14.10-6J 
161.Mạch dao động thực hiện dao động điện từ tự do. Điện tích cực đại trên tụ là Q0=4.10-8C và cường độ dòng điện 

cực đại trong mạch là I0=10mA. Tần số dao động riêng của mạch là 
A. 40kHz 
B. 41kHz 
C. 43kHz 
D. 42kHz 
162.Sóng điện từ dùng trong thông tin liên lạc dưới nước là 
A. sóng dài 
B. sóng ngắn 
C. sóng trung 
D. sóng cực ngắn 
163.Một mạch dao động gồm cuộn cảm L và tụ điện C thực hiện dao động tự do. Giá trị cực đại của hiệu điện thế 

giữa hai bản của tụ điện là Umax. Giá tri cực đại của cường độ dòng điện trong mạch là 
A. 

Imax= Umax

LC

1
 

B. 
Imax= Umax

C
L

 

C. Imax= Umax LC  

D. 
Imax= Umax

L
C

 

164.Một mạch dao động gồm cuộn cảm và tụ điện . Năng lượng của mạch là 32.10-9J.Cường độ dòng điện cực đại 
trong mạch là 4mA. Độ tự cảm L của cuộn cảm là 

A. 1,5mH 
B. 2mH 
C. 4mH 
D. 4,5mH 
165.Chọn câu sai: 
A. Sóng điện từ là sóng ngang. 
B. Trong mạch dao động kín thì sóng điện từ bức xạ ra ngoài rất nhỏ 
C. Đài phát sóng ngắn với công suất lớn có thể truyền sóng đi mọi nơi trên mặt đất. 
D. Các sóng ngắn có năng lượng bé hơn sóng trung. 
166.Một mạch dao động mà cường độ dòng điện trong mạch có biểu thức i=0,01cos2000 tp (A). Lấy 102 =p . Điện 

dung của tụ điện có giá trị  là 250nF. Hệ số tự cảm của cuộn cảm là 
A. 0,4H 
B. 0,1H 
C. 0,2H 
D. 0,3H 
167.Một mạch dao động LC khi dùng  tụ điện C1 thì tần số riêng của mạch là f1=80kHz, khi dùng tụ điện C2 thì tần số 

riêng của mạch là f2=60kHz . Khi mạch dao động dùng hai tụ C1 và C2 mắc nối tiếp thì tần số riêng của mạch là 
A. 100kHz 
B. 50kHz 
C. 120kHz 
D. 150kHz 
168.Mạch dao động gồm một tụ điện C = 6nF và một cuộn cảm L = 8mH. Cường độ dòng điện cực đại trong mạch là 
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2mA. Ở thời điểm  mà cường độ dòng điện  trong mạch bằng 1mA thì hiệu điện thế giữa hai  bàn tụ điện bằng : 
A. 2V 
B. 3V 
C. 4V 
D. 5V 
169.Hiệu điện thế cực đại giữa hai bản tụ đện  của mạch dao động bằng 5V. Điện  dung của tụ bằng  2 Fm .Ở thời 

điểm mà hiệu điện thế giữa hai bản tụ điện  bằng 3V thì năng lượng từ trường của mạch bằng: 
A. 14.10-6 J 
B. 20.10-6 J 
C. 16.10-6 J 
D. 18.10-6 J 
170.Chọn câu đúng: 
A. Điện trường  xoáy chỉ  tồn tại trong dây dẫn, không tồn tại trong không gian. 
B. Điện trường biến thiên sinh ra một từ trường xoáy có các đường cảm ứng từ là những đường thẳng. 
C. Điện từ trường là một dạng vật chất . 
D. Sóng điện từ không có năng lượng nhưng có vận tốc bằng vân tốc ánh sáng. 
171.Một tụ điện  có C  = 0,1 Fm  được tích điện với hiệu diện thếU0=100V . Sau đó  cho tụ điện phóng điện  qua một 

cuộn cảm  có hệ số tự cảm L = 1H, điện trở thuần không đáng kể. Lấy gốc thời gian là lúc tụ điện bắt đầu phóng 
điện. Lấy 102 =p . Cường độ dòng điện tại thời điểm t=0,5.10-3s là: 

A. i=-0,314.10-2A 
B. i=3,14.10-2A 
C. i=31,4.10-2A 
D. i=-3,14.10-2A 
172.Hiệu điện thế cực đại giữa hai bản của tụ điện  của một mạch dao động là 5V. Năng lượng từ trường cực đại của 

mạch dao động có giá trị là25.10-6J Điện dung của tụ điện có giá trị là 
A. 4 Fm  
B. 3 Fm  
C. 5 Fm  
D. 2 Fm  
173.Mạch dao động gồm tụ điện C và cuộn cảm L thực hiện dao động điện từ tự do. Điện tích cực đại trên tụ là 

Q0=10-6C và cường độ dòng điện cực đại trong mạch là I0=10A.Nếu thay tụ C bằng tụ C’ thì bước sóng của 
mạch tăng lên hai lần. Nếu mắc song songC và C’ thì bước sóng của mạch là 

A. 418,6m 
B. 465,8m 
C. 421,3m 
D. 493,9m 
174.Mạch dao động của máy thu vô tuyến điện gồm một cuộn cảm L=10 Hm và một tụ điện biến đổi từ C1=10pF đến 

C2=250pF. Lấy 102 =p . Mạch có thể bắt được sóng điện từ có bước sóng trong  khoảng  từ: 
A. 18,2m đến 96,8m 
B. 18,8m đến 94,2m 
C. 18,4m đến 91,9m 
D. 18,1m đến 97,8m 
175.Một tụ điện  có C  = 0,1 Fm  được tích điện với hiệu diện thếU0=100V . Sau đó  cho tụ điện phóng điện  qua một 

cuộn cảm  có hệ số tự cảm L = 1H, điện trở thuần không đáng kể. Lấy gốc thời gian là lúc tụ điện bắt đầu phóng 
điện. Lấy 102 =p . Điện tích của tụ điện tại thời điểm t=0,5.10-3s là: 

A. q= 0,74.10-5 (C) 
B. q=10-5 (C) 
C. q= 0 (C) 
D. q= 1,41.10-5 (C) 
176.Một tụ điện  có C  = 0,1 Fm  được tích điện với hiệu diện thếU0=100V . Sau đó  cho tụ điện phóng điện  qua một 

cuộn cảm  có hệ số tự cảm L = 1H, điện trở thuần không đáng kể. Lấy gốc thời gian là lúc tụ điện bắt đầu phóng 
điện. Lấy 102 =p . Biểu thức  cường độ dòng điện là: 

A. i=1,91.10-2sin(100t-p )(A) 
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B. i=3,14.10-2sin(1000p t+p )(A) 
C. i=0.64.10-2sin(1000t+p /2)(A) 
D. i=2,48.10-2sin(100t+p /2)(A) 
177.Mạch dao động  điện từ gồm tụ điện C = 5 Fm  và cuộn cảm L = 50 mH. Hiệu điện thế cực đại trên tụ điện là 

6V. Khi hiệu điện thế trên tụ điện là 4V thì cường độ dòng điện trong mạch là 
A. 44,7.10-3A 
B. 52,6.10-3A 
C. 39,5.10-3A 
D. 61,4.10-3A 
178.một sóng cơ học lan truyền theo một đường thẳngcó phương trình sóng tại nguồn O là u0=asin2p ft(cm).Một 

điểm A cách nguồn một O bằng 1/8 bước sóng.ở thời điểm bằng ¼ chu kỳ có độ dịch chuyển là uM=2 cm.Biên 
độ của sóng là 

A. 2,82 cm 
B. 2,15 cm 
C. 2,59 cm 
D. 2,47 cm 
179.Trong thí nghiệm giao thoa sóng trên mặt nước,khoảng cách giữa nguồn sóng kết hợp O1,O2là 8,5 cm,tần số dao 

động của hai nguồn là 25Hz,vận tốc truyên sóng trên mặt nước là 10 cm/s.Xem biên độ sóng không giảm trong 
quá trình truyền đi từ nguồn.Số gợn sóng quan sát được trên đoạn O1O2 là 

A. 51 
B. 31 
C. 21 
D. 41 
180.Chọn câu sai trong các câu sau về sóng âm: 
A. Âm sắc phụ thuộc vào tần số và biên độ âm. 
B. Tần số càng lớn thì ngưỡng nghe càng nhỏ. 
C. Độ to của âm phụ thuộc vào tần số và mức cường độ âm 
D. Cường độ âm càng lớn thì âm càng cao. 
181.Trong thí nghiệm giao thoa sóng trên mặt nước,khoảng cách giữa nguồn sóng kết hợp O1,O2 là 36 cm,tần số dao 

động của hai nguồn là 5Hz,vận tốc truyền sóng trên mặt nước là 40 cm/s. Xem biên độ sóng không giảm trong 
quá trình truyền đi từ nguồn.Số điểm cực đại trên đoạn O1O2 là: 

A. 21 
B. 11 
C. 17 
D. 9 
182.Trong hiện tượng giao thoa sóng, tại cực tiểu giao thoa thì hiệu đường đi của hai sóng từ hai nguồn kết hợp là: 
A. 

2
)12(12

l
+=- kdd  nếu hai nguồn cùng pha 

B. l)12(12 +=- kdd  
C. lkdd =- 12  nếu hai nguồn ngược pha. 
D. A và C đều đúng. 
183.Vận tốc truyền âm trong nước là 1450 m/s,trong không khí là 340 m/s.Khi âm truyền từ không khí vào nước thì 

bước sóng của nó tăng lên: 
A. 4,26 lần 
B. 5,28 lần 
C. 3,91 lần 
D. 6,12 lần 
184.Một người đứng ở gần chân núi bắn một phát súng;sau 6,5 s người ấy nghe tiếng vang từ trong núi vọng lại. Vận 

tốc truyền âm trong không khí là 340 m/s.Khoảng cách từ người đó đến chân núi là 
A. 1657,5m 
B. 1105m 
C. 552,5m 
D. 2210m 
185.Âm thanh truyền nhanh nhất trong môi trường: 
A. Khí ôxy 
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B. Nước 
C. Đồng 
D. Không khí 
186.Sóng ngang là sóng có phương dao động: 
A. Thẳng đứng 
B. Nằm ngang 
C. Cùng phương với phương truyền sóng 
D. Vuông góc với phương truyền sóng 
187.Đầu O của một sợi dây cao su dài căng ngang được kích thích dao động điều hòa theo phương trình 

u0=2sinp /3t(cm) với t³ 0. vận tốc truyền sóng trên dây là 1,5 m/s.Phương trình dao động tại M cách O một 
đoạn 15 cm là 

A. 
uM=2sin(

3
p

 t-p /30)(cm) với t³ 0 

B. 
uM=2sin(

3
p

 t-2p /30)(cm) với t³ 0 

C. 
uM=2sin(

3
p

 t+p /30)(cm) với t³ 0 

D. 
uM=2sin(

3
p

 t+2p /30)(cm) với t³ 0 

188.Sóng âm có tần số 450 Hz lan truyền với vận tốc 360 m/s trong không khí.Độ lệch pha giữa hai điểm cách nhau 
1 m  trên phương truyền sóng là 

A. 

4
p

 

B. 

2
p

 

C. 

3
p

 

D. 

6
p

 

189.Người ta đặt chìm trong nước một nguồn âm có tần số 725 Hz.Vận tốc truyền âm trong nước là 1450 
m/s.Khoảng cách gần nhau nhất giữa hai điểm trong nước dao động ngược pha là 

A. 1,2m 
B. 2,4m 
C. 1m 
D. 2m 
190.Sóng trên mặt biển có bước sóng 2,5m. .Khoảng cách gần nhau nhất giữa hai điểm dao động ngược pha là 
A. 1,75m 
B. 2,5m 
C. 1,25m 
D. 3,75m 
191.Một sợi dây AB dài 40 cm có đầu B cố định,đầu A gắn vào một  nhánh âm thoa có tần số rung f.Khi âm thoa 

rung trên dây có sóng dừng,dây rung thành 5 múi.Vận tốc truyền sóng trên sợi dây là 4,8 m/s.Tần số rung của 
dây là 

A. 40 Hz 
B. 100Hz 
C. 50Hz 
D. 30Hz 
192.Một sợi dây đàn hồi AB dài 1m căng ngang, đầu B cố định, đầu A mắc vào một nhánh âm thoa có tần số rung f = 

40Hz tạo thành sóng dừng trên dây. Vận tốc truyền sóng trên dây là 20 m/s. Số điểm nút trên dây (kể cả hai đầu 
AB) là 

A. 5 nút 
B. 12 nút 
C. 7 nút 
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D. 10 nút 
193.Khảo sát sóng dừng trên một sợi dây đàn hồi có hai đầu cố định.Khoảng cách từ các bụng đến đầu cố định là 
A. 

d= (2k+1)
2
l

 

B. 
d= (2k-1)

2
l

 

C. 
d= k

2
l

+
4
l

 

D. 
d= k

4
l

 

194.Một sợi dây đàn hồi AB được căng ngang, đầu A cố định, đầu B được rung nhờ một dụng cụ để tạo thành sóng 
dừng trên dây. Khoảng cách giữa 5 nút sóng liên tiếp  là 1m.Vận tốc truyền sóng trên sợi dây là 50 m/s.Tần số 
rung của dây là 

A. 50Hz 
B. 80Hz 
C. 60Hz 
D. 100Hz 
*. Một sợi dây đàn hồi, mảnh ,rất dài ,có đầu O dao động điều hòa với tần số f có giá trị trong khoảng từ 45Hz đến 

68Hz theo phương vuông góc với sợi dây.Vận tốc truyền sóng trên sợi dây là 3 m/s. 
195.Để điểm M cách O một đoạn 15 cm luôn dao động cùng pha với O thì giá trị của f là 
A. 60Hz 
B. 75Hz 
C. 100Hz 
D. 50Hz 
196.Để điểm M cách O một đoạn 15 cm luôn dao động ngược pha với O thì giá trị của f là 
A. 60Hz 
B. 70Hz 
C. 100Hz 
D. 50Hz 
197.Chọn câu sai khi nói về sự giao thoa của sóng: 
A. Tại cực đại giao thoa thì hai sóng thành phần luôn cùng pha với nhau. 
B. Hiện tượng giao thoa là hiện tượng đặc thù của sóng. 
C. Trong vùng giao thoa xuất hiện những điểm dao dộng cực  đại ,cực tiểu có vị trí xác định. 
D. Những điểm có hiệu đường đi đến hai nguồn bằng số nguyên lần bước sóng thì đứng yên nếu hai nguồn dao 

động cùng pha. 
198.Khoảngcách ngắn nhất giữa hai gợn sóng liên tiếp trên mặt biển là 2,5m.Tần số dao động của một miếng xốp 

trên mặt biển 1,25Hz.Vận tốc truyền sóng trên mặt biển là 
A. 312,5 cm/s 
B. 218,6 cm/s 
C. 379,4 cm/s 
D. 200 cm/s 
199.Sóng trên mặt biển có bước sóng 2,5 m.Khoảng cách giữa hai điểm gần nhau nhất trên một  phương dao động 

cùng pha là 
A. 2,5 m 
B. 1,25 m 
C. 3,75 m 
D. 5 m 
200.Vận tốc truyền sóng trên sợi dây đàn hồi phụ thuộc vào : 
A. năng lượng sóng 
B. biên độ sóng 
C. sức căng dây 
D. gia tốc trọng trường 
201.Một sợi dây đàn hồi, mảnh ,rất dài ,có đầu O dao động điều hòa với tần số f có giá trị trong khoảng từ 22Hz đến 

26Hz theo phương vuông góc với sợi dây.Vận tốc truyền sóng trên sợi dây là 4 m/s.Xét điểm M cách O một 
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đoạn 28 cm thì thấy M dao động lệch pha với O một góc
2

)12(
pj +=D k Với k=0; ;..2;1 ±± .Bước sóng là: 

A. 20 cm 
B. 24 cm 
C. 16 cm 
D. 12 cm 
202.Hai điểm M và N ơ trên cùng một phương truyền sóng,cách nhau một khoảng d.Sóng truyền từ M đến N. Độ 

lệch pha của sóng ở M so với sóng ở N là 
A. 

l
pj d2

=D  

B. 

l
pj d2

-=D  

C. 

d
plj 2

=D  

D. 

d
plj 2

-=D  

203.Chọn câu sai khi nói về tính chất truyền sóng: 
A. Sóng truyền đi với vận tốc hữu hạn. 
B. Sóng truyền đi không mang theo vật chất của môi trường. 
C. Sóng truyền đi không mang theo năng lượng. 
D. Quá trình truyền sóng là quá trình truyền pha dao động. 
204.Một dây đàn hồi dài 80 cm phát ra một âm có tần f=100 Hz.Quan sát trên dây đàn hồi ta thấy có 5 nút (kể cả hai 

nút ở hai đầu).Vận tốc truyền sóng trên sợi dây là 
A. 40 m/s 
B. 40 cm/s 
C. 25 m/s 
D. 35 cm/s 
205.Người ta rơi những giọt nước đều đặn xuống một điểm 0 trên mặt nước phẳng lặng với tốc độ 80 giọt trong một 

phút,thì trên mặt nước xuất hiện những gợn sóng hình tròn tâm 0 cách đều nhau.Khoảng cách giữa 4 gợn sóng 
liên tiếp là 13,5 cm.Vận tốc truyền sóng trên mặt nước là 

A. 55 cm/s 
B. 45 cm/s 
C. 350 cm/s 
D. 360 cm/s 
206.Để phấn loại sóng ngang và sóng dọc cần căn cứ vào : 
A. Vận tốc truyền sóng và phương dao động 
B. Phương dao động và tần số sóng 
C. Phương truyền sóng và bước sóng 
D. Phương dao động và Phương truyền sóng 
207.Một người quan sát một chiếc phao trên mặt biển thấy nó nhấp nhô đều đặn 10 lần trong thời gian 40s.Biết 

khoảng cách giữa hai đỉnh sóng liên tiếp là 10 m.Vận tốc truyền sóng trên mặt biển là 
A. 2 m/s 
B. 2,5 m/s 
C. 3 m/s 
D. 3,56 m/s 
208.Khảo sát sóng dừng trên sợi dây đàn hồi AB dài l.Đầu A nối với nguồn dao động,đầu B cố định.Điều kiện để có 

sóng dừng trên sợi dây AB là 
A. l=2kl với k nguyên 
B. l=(2k+1)l với k nguyên 
C. l=kl với k nguyên 
D. l=kl /2với k nguyên 
209.Khảo sát sóng dừng trên sợi dây AB có hai đầu cố định.Khoảng cách từ các nút đến  đầu cố định là 
A. d=kl  
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B. d=(2k-1)l /4 
C. d=(2k+1)l /4 
D. d=kl /2 
210.Khảo sát sóng dừng trên sợi dây AB có hai đầu cố định thì 
A. Số nút sóng thua số bụng một đơn vị 
B. Số nút sóng bằng số bụng 
C. Số nút sóng  hơn số bụng một đơn vị 
D. Số nút sóng thua số bụng 
211.Đầu O của một sợi dây cao su dài căng ngang được kích thích dao động  theo phương thẳng đứng với chu kì 

1,5s.Chọn gốc thời gian lúc O bắt đầu dao động từ vị trí cân bằng theo chiều dương hướng lên.Thời điểm đầu 
tiên O lên tới điểm cao nhất của quỹ đạo là 

A. 0,625s 
B. 1s 
C. 0,375s 
D. 0,5s 
212.Trong thí nghiệm giao thoa sóng trên mặt nước,khoảng cách giữa nguồn sóng kết hợp O1,O2 là 25 cm,tần số dao 

động của hai nguồn là 20Hz, vận tốc truyên sóng trên mặt nước là 80 cm/s. Số điểm cực đại trên đoạn O1O2 là 
A. 11 
B. 17 
C. 15 
D. 13 
213.Trong thí nghiệm giao hoa sóng trên mặt nước,tần số dao động của hai nguồn A,Blà 50Hz,vận tốc truyên sóng 

trên mặt nước là 40 cm/s.Xét một điểm M trên mặt nướccó AM = 9 cm và BM = 7 cm.Hai dao động tại M do hai 
sóng truyền từ A và B đến là hai dao động : 

A. cùng pha 
B. ngược pha 
C. vuông pha 
D. lệch pha một góc p /3 
214.Một người quan sát trên mặt biển thấy khoảng cách giữa 5 ngọn sóng liên tiếp bằng 12 m và có 9 ngọn sóng 

truyền qua trước mắt trong 5s.Vận tốc truyền sóng trên mặt biển là 
A. 4,5 m/s 
B. 5 m/s 
C. 5,3 m/s 
D. 4,8 m/s 
215.Cường độ âm tại một điểm trong môi trường truyền âm là 10-4W/m2. Biết cường độ âm chuẩn 

212
0 W/m-10I = . Mức cường độ âm tại điểm đó là 

A. 80 dB 
B. 50 dB 
C. 60 dB 
D. 100 dB 
216.Chọn câu sai khi nói về sóng dừng: 
A. Vị trí các nút và các bụng cố định trong không gian. 
B. Nhờ thí nghiệm sóng dừng ta có thể xác định vận tốc truyền sóng. 
C. Sóng dừng không truyền đi trong không gian. 
D. Khoảng cách giữa hai nút liên tiếp bằng bước sóng. 
217.Đầu  A của một sợi dây cao su dài căng ngang được kích thích dao động  theo phương thẳng đứng với tần số 20 

Hz.vận tốc truyền sóng trên sợi dây là 12 m/s.Dao động tại M cách A một đoạn 15 cm thì: 
A. trễ pha hơn dao động tại A một góc p /4 
B. trễ pha hơn dao động tại A một góc p /2 
C. sớm pha hơn dao động tại A một góc p /4 
D. sớm pha hơn dao động tại A một góc p /2 
218.Một sóng cơ học phát ra từ nguồn O lan truyền với vận tốc v=6m/s.Hai điểm gần nhau nhất trên phương truyền 

sóng cách nhau 30 cm luôn dao động cùng pha.Chu kì sóng là 
A. 0,05 s 
B. 1,5 s 
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C. 2 s 
D. 1 s 
219.Chọn câu sai: 
A. Khi sóng truyền đi,pha dao động truyền đi,còn bản thân các phần tử vật chất chỉ dao động tại chỗ. 
B. Sóng cơ học là những dao dộng cơ học lan truyền theo thời gian trong một một môi trường vật chất. 
C. Quá trình truyền sóng là quá trình truyền năng lượng. 
D. Sóng ngang có phương dao động nằm ngang. 
220.Trong thí nghiệm giao thoa sóng trên mặt nước, tần số dao động của hai nguồn  kết hợp A, B cùng pha ban đầu 

bằng 0 cách nhau 9cm là 30Hz, vận tốc truyên sóng trên mặt nước là 60 cm/s. Pha ban đầu của sóng tổng hợp tại 
trung điểm O của AB là 

A. -p  
B. -p /2 
C. -p /6 
D. -p /3 
221.Chọn câu sai : 
A. Âm sắc giúp ta phân biệt được hai âm có cùng tần số nhưng phát ra tư hai nhạc cụ khác nhau. 
B. Vận tốc âm phụ htuộc vào tính đàn hồi ,mật độ và nhiệt độ môi trường. 
C. Tai người cảm thụ được những âm có tần số từ 16Hz đến 20000Hz. 
D. Vận tốc của sóng âm trong chân không là 300.000 (m/s). 
222.Đầu O của một sợi dây cao su dài căng ngang được kích thích dao động điều hòa theo phương trình 

u0=asin2p ft(cm) với t³ 0. Bước sóng trên dây là l .Phương trình dao động tai M cách O một đoạn d là 
A. uM=asin(2p ft+2p d/l  )(cm) với t³ 0 
B. uM=asin(2p ft+p d/l  )(cm) với t³ 0 
C. uM=asin(2p ft-p d/l  )(cm) với t³ 0 
D. uM=asin(2p ft-2p d/l  )(cm) với t³ 0 
223.Chọn câu sai: 
A. Các vật liệu có tính đàn hồi kém thì truyền âm kém 
B. Khi sóng truyền đi thì vật chất cũng truyền theo 
C. Tạp âm không có tần số xác định 
D. Sóng âm và sóng cơ học có cùng bản chất vật lý 
224.Chọn câu đúng khi nói về sóng dừng trên dây: 
A. 

Khoảng cách giữa hai bụng liên tiếp là 
4
l

 

B. 
Khoảng cách giữa hai nút liên tiếp là 

4
l

 

C. 
Khoảng cách giữa một bụng và một nút liên tiếp là 

4
l

 

D. Khoảng cách giữa hai nút ngoài cùng là l  
225.Khoảng cách giữa 9 gợn sóng  tròn liên tiếp trên mặt hồ là 32 cm.chu kì dao động của miếng xốp trên mặt hồ là 

0,2 s.Vận tốc truyền sóng trên mặt hồ là 
A. 50 cm/s 
B. 20cm/s 
C. 40 cm/s 
D. 15 cm/s 
226.Chọn câu sai: 
A. Sóng ngang truyền được trong các môi trường rắn,lỏng và khí 
B. Vận tốc sóng phụ thuộc vào tần số sóng 
C. Sóng dọc truyền được trong các môi trường rắn,lỏng và khí 
D. Khi một sóng cơ học truyền từ không khí vào nước thì đại lượng không thay đổi là tần số của sóng 
227.Chọn phát biểu ĐÚNG trong các phát biểu sau: 
A. Sóng cơ là sự lan truyền các dao động cơ trong môi trường vật chất đàn hồi 
B. Khi sóng truyền trong môi trường, các phần tử vật chất cũng dịch chuyển đi theo sóng 
C. Khi sóng truyền đi, pha dao động cũng truyền đi theo sóng. 
D. Câu A và C đúng. 
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228.Chọn câu sai : 
A. Khi sóng truyền đi, pha dao động cũng truyền theo sóng nên sự truyền sóng còn gọi là sự truyền pha dao động. 
B. Sóng ngang, phương dao động của các phần tử của môi trường vuông góc với phương truyền sóng. 
C. Sóng dọc, phương dao động của các phần tử của môi trường trùng với phương truyền sóng 
D. Sóng trên mặt nước là sóng dọc, sóng âm trong không khí là sóng ngang. 
229.Chọn câu sai : 
A. Bước sóng là khoảng cách giữa 2 điểm trên cùng phương truyền gần nhau nhất có dao động cùng pha. 
B. Bước sóng là quãng đường sóng truyền được trong một chu kỳ. 
C. Bước sóng là quãng đường sóng truyền được trong một nửa chu kỳ. 
D. Những điểm cách nhau một số nguyên lần bước sóng nằm trên cùng một đường truyền sóng thì dao động cùng 

pha nhau. 
230.Chọn câu sai : 
A. Biên độ và pha dao động của sóng tại một điểm đang xét chính là biên độ và pha của phần tử vật chất của môi 

trường nằm tại điểm đó. 
B. Tần số dao động của các phần tử của môi trường khi có sóng truyền qua đều như nhau và chính là tần số của dao 

động. 
C. Mọi phần tử vật chất của môi trường đều dao động cùng pha nhau. 
D. Vận tốc truyền pha dao động gọi là vận tốc sóng. 
231.Chọn câu sai : 
A. Qúa trình truyền sóng là quá trình truyền năng lượng. 
B. Qúa trình truyền sóng là quá trình truyền biên độ dao động. 
C. Phương trình xác định ly đô u của một phần tử của môi trường có tọa độ tại một thời điểm t bất kì đụoc gọi là 

phương trình sóng. 
D. A và C đúng 
232.Sóng ngang truyền được trong môi trường : 
A. Rắn và khí. 
B. Rắn và lỏng 
C. Lỏng và khí 
D. Rắn và trên mặt chất lỏng. 
233.Sóng dọc được truyền trong môi trường : 
A. Rắn và khí. 
B. Rắn và lỏng 
C. rắn, lỏng , khí 
D. lỏng và khí. 
234.Vận tốc sóng truyền trong một môi trường phụ thuộc : 
A. Biên độ của sóng 
B. bản chất môi trường 
C. Tần số của sóng 
D. cả 3 
235.Chọn câu sai : 
A. tai người nghe được sóng cơ có tần số từ 16 Hz đến 20kHz là sóng âm. 
B. Sóng âm là sự lan truyền các dao động âm trong môi trường. 
C. Sóng âm truyền được trong chất rắn, lỏng , khí 
D. Sóng âm truyền được cả trong chân không. 
236.Chọn phát biểu ĐÚNG trong các phát biểu sau: 
A. Khi sóng truyền qua, các phần tử vật chất của môi trường đều dao động với tần số bằng tần số của nguồn sóng. 
B. Khi sóng truyền qua, các phần tử vật chất của môi trường là dao động cưỡng bức. 
C. Khi sóng truyền qua, các phần tử vật chất của môi trường bị kích thích nên chúng dao động theo tần số dao động 

riêng của từng phân tử 
D. A và B đúng 
237.Một nhạc công gẩy nốt nhạc La thì mọi thính giả trong phòng hòa nhạc đều nghe thấy được nốt La vì : 
A. Khi sóng âm truyền qua, mọi phần tử của môi trường đều dao động với tần số bằng tần số âm mà dây đàn phát ra 

nốt la. 
B. Sóng âm truyền tới tai các thính giả có pha như nhau. 
C. A đúng, B sai 
D. A và B đều đúng. 
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238.Chọn câu sai : 
A. Tai con người có thể cảm thụ được các sóng cơ có tần số bất kỳ. 
B. Tai người có thể cảm thụ sóng âm tần số từ 16 Hz đến 20000 Hz 
C. Một số lòai như dơi dế, cào cào có thể phát và cảm thụ được sóng siêu âm 
D. Con người có thể chế tạo các thiết bị phát và thu được các sóng siêu âm và hạ âm 
239.Chọn phát biểu ĐÚNG trong các phát biểu sau: 
A. Vận tốc truyền âm phụ thuộc tính đàn hồi và khối lượng riêng của môi trường. 
B. Vận tốc truyền âm trong chất rắn lớn hơn trong chất lỏng và trong chất lỏng lờn hơn trong chất khí. 
C. Bông, nhung, tấm xốp truyền âm kém vì tính đàn hồi của chúng kém. Chúng được dùng làm chất cách âm. 
D. A, B và C đều đúng 
240.Chọn phát biểu ĐÚNG trong các phát biểu sau: 
A. nhạc âm là âm thanh do nguồn dao động tuần hòan phát ra như dây đàn, lưỡi gà của kèn. Nhạc âm gây cảm giác 

êm ái, dễ chịu. 
B. tạp âm như tiếng động chẳng hạn là âm thanh do nguồn dao động không tuần hòan, không có tần số xác định 

phát ra. Tạp âm gây cảm giác khó chịu. 
C. A đúng, B sai 
D. A và B đều đúng. 
241.Hai âm có cùng độ cao khi chúng có : 
A. cùng tần số 
B. cùng biên độ 
C. cùng tần số góc 
D. A và C đúng 
242.Âm sắc là một đặc tính sinh lí của âm cho phép phân biệt được hai âm : 
A. có cùng biên độ được phát ra ở cùng một nhạc cụ tại hai thời điểm khác nhau. 
B. có cùng biên độ phát bởi hai nhạc cụ khác nhau. 
C. có cùng tần số phát ra bởi hai nhạc cụ khác nhau. 
D. có cùng độ to phát ra bởi hai nhạc cụ khác nhau. 
243.Chọn câu sai : Hai lọai nhạc cụ phát ra hai âm có cùng độ cao thì các đường biểu diễn dao động âm theo thời 

gian của hai nhạc cụ : 
A. có cùng chu kì 
B. có cùng biên độ 
C. có cùng chu kì nhưng khác dạng nhau 
D. A và C đều đúng. 
244.Chọn phát biểu ĐÚNG trong các phát biểu sau: 
A. Âm sắc là một đặc tính vật lý của âm 
B. Âm sắc là một đặc tính sinh lý của âm 
C. Âm sắc được hình thành trên cơ sở tần số và biên độ của âm. 
D. B và C đều đúng. 
245.Chọn câu sai : 
A. Một nhạc cụ hoặc một người phát ra một âm có tần số f1 thì đồng thời cùng phát ra các âm có tần số f2 = 2f1 ; f3 

= 3f1 ...(gọi là các họa âm) có các biên độ nhỏ hơn biên độ của âm f1 cơ bản. 
B. Âm phát ra là âm tổng hợp của âm cơ bản f1 và các họa âm f2, f3 ... nên đường biểu diễn dao động âm theo thời 

gian không còn là đường sin mà là đường phức tạp tuần hòan. 
C. Cùng một âm tần số f1 do hai người phát ra sẽ được biểu diễn bằng hai đướng cong khác nhau và tạo ra cảm giác 

giọng mượt mà, giọng chua ... 
D. Cái âm thoa cũng phát ra một âm cơ bản f1 và các họa âm như một dây đàn 
246.Chọn phát biểu ĐÚNG trong các phát biểu sau: 
A. Cường độ âm I là lượng năng lượng âm được sóng âm truyền qua một đơn vị diện tích đặt vuông góc với 

phương truyền sóng âm, trong một đơn vị thời gian, đơn vị (W/m2.s) 
B. Cường độ âm là độ to của âm. 
C. Cường độ âm I tại một điểm tỉ lệ với bình phương của biên độ sóng âm tại điểm đó. 
D. A và C đúng. 
247.Chọn phát biểu ĐÚNG trong các phát biểu sau: 
A. Tai con người có thể nghe được âm có cường độ nhỏ nhất bằng 10

-12 W/m2s (gọi là cường độ âm chuần) 
B. Tai con người chỉ có thể nghe được âm có cường độ lớn nhất Imax = 10W/m2.s lớn gấp 13 lần cường độ âm tiêu 

chuẩn (Imax/ Imin = 1013) 
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C. A, B đều đúng. 
D. A đúng, B sai. 
248.Với một âm tần số f xác định thì : 
A. Cường độ âm I tăng theo cấp số nhân còn độ to của âm đối với tai con người lại tăng theo cấp số cộng nên người 

ta đưa đại lượng L gọi là mức cường độ âm. Theo định nghĩa : L(ben) = log(I/I0) = log I - log I0 hay tính theo 
L(dB) = 10 log(I/I0) với I0  = 10 -12 W/m2.s 

B. Độ to của âm phụ thuộc một cách phwsc tạp vào cường độ I và tần số f của âm. 
C. A, B đều đúng. 
D. A đúng, B sai. 
249.Chọn phát biểu ĐÚNG trong các phát biểu sau: 
A. Muốn gây cảm giác âm thì cường độ âm I phải lớn hơn một giá trị tối thiểu If gọi là ngưỡng nghe của âm 
B. Ngưỡng nghe của âm If thay đổi tùy theo tần số của âm. 
C. Hai âm có cùng cường độ I nhưng có các tần số f khác nhau sẽ gây ra cho tai con người các cảm giác to khác 

nhau. 
D. cả 3 đúng. 
250.Chọn câu sai : 
A. với các âm thường gặp (f <5000 Hz) thực nghiệm cho thấy ngưỡng nghe của các âm có âm trầm (f nhỏ) lớn hơn 

ngưỡng nghe của các âm cao (có f lớn) 
B. Tai ta nghe âm cao thính hơn âm trầm nên phát thanh viên chủ yếu là nữ. 
C. Khi hạ âm lượng của máy tăng âm thì không nghe rõ các âm cao. 
D. Khi hạ thấp âm lượng của máy tăng âm thì không nghe rõ các âm trấm. 
251.O là nguồn phát sóng âm. Một điểm trên phương Ox dao động với phương trình ux=5 sin(100t-2x) mm. Tìm li 

độ dao động tại một điểm P cách O 2cm lúc t=0,2s. (t tính bằng s, x tính bằng cm) 
A. -1,44mm. 
B. 1,44cm. 
C. 1,38mm. 
D. 1,38cm. 
252.Một  nguồn âm O công suất 0,6W phát một sóng âm có dạng hình cầu. Tính cường độ âm tại một điểm A cách 

nguồn là OA = 3m 
A. 5,31 J/m2 
B. 10,6 W/m2 
C. 5,31 W/m2 
D. 5,3.10-3W/m2 
253.Hỏi cường độ âm tăng gấp bao nhiêu lần nếu mức cường độ âm tương ứng tăng thêm 2 bel 
A. 10 lần 
B. 100 lần 
C. 50 lần 
D. số khác 
254.Một người đứng cách nguồn âm một khỏang R. Khi đi 60m lại gần nguồn thì thấy cường độ âm tăng gấp ba. 

Tính R ? 
A. 71m 
B. 1,42km 
C. 142m 
D. số khác 
255.Một người gõ vào đầu một thanh nhôm, người thứ hai áp tai vào đầu kia nghe được tiếng gõ 2 lần cách nhau 

0,15s. Tính độ dài l của thanh nhôm cho biết tốc độ truyền âm trong không khí và trong nhôm là v0 = 330 m/s và 
v = 6420 m/s 

A. 52,2 m 
B. 52,2 cm 
C. 26,1 m 
D. số khác 
256.  Một người cao 1,72m, mắt cách đỉnh đầu 10cm. Người ấy đứng trước một gương phẳng treo thẳng đứng. Người 

ấy muốn nhìn thấy toàn bộ ảnh của mình trong gương. Tính chiều cao tối thiểu của gương. 
A. 1,72m    
B. 1,62m    
C. 1,11m    
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D. 0,86m    
257.  Một người cao 1,72m, mắt cách đỉnh đầu 10cm. Người ấy đứng trước một gương phẳng treo thẳng đứng. Người 

ấy muốn nhìn thấy toàn bộ ảnh của mình trong gương. Tính khoảng cách tối đa từ mép dưới của gương đến mặt 
đất. 

A. 0,86m    
B. 0,81m  
C. 0,56m    
D. 0,43m    
258.Phát biểu nào sau đây là không đúng khi nói về sự tạo ảnh của gương cầu lõm 
A. Vật thật và ảnh thật đối với gương cầu lõm nằm hai bên trục chính 
B. Vật và ảnh luông nằm về cùng một phía đối với gương 
C. Vật ảo qua gương cầu lõm cho ảnh thật cùng chiều 
D. Vật thật qua gương cầu lõm cho ảnh thật ngược chiều so với vật 
259.  Cho hai gương phẳng M1 và M2 đặt nghiêng với nhau một góc 1200. Một điểm sáng A đặt trước hai gương, 

cách giao tuyến của chúng một khoảng d = 15cm. Tính khoảng cách giữa hai ảnh ảo đầu tiên của A qua các 
gương M1 và M2. 

A. 25,98cm    
B. 22,50cm    
C. 15,00cm    
D. 2,99cm 
260.  Cho hai gương phẳng nhỏ đặt ở hai đỉnh của một tam giác đều, và trên đỉnh thứ ba của tam giác đặt một nguồn 

sáng S. Tính góc họp bởi hai gương để một tia sáng xuất phát từ nguồn sau khi phản xạ trên hai gương sẽ đi đến 
nguồn. 

A. 900    
B. 600    
C. 450    
D. 300   
261.Điều nào sau đây là đúng khi nói về gương cầu lõm 
A. Vật thật qua gương cầu lõm luôn cho ảnh ảo 
B. Gương cầu lõm có hai tiêu điểm chính đôí xứng nhau qua đỉnh O của gương 
C. Vật thật qua gương cầu lõm luôn cho ảnh thật 
D. Gương cầu lõm có mặt phản xạ quay về phía tâm hình cầu  
262.  Một gương cầu lõm có bán kính 3m. Một vật AB đặt vuông góc với trục chính tại điểm A trước gương 60cm. 

Hãy xác định vị trí, tính chất của ảnh. 
A. Ảnh ảo cách gương 100cm    
B. Ảnh thật cách gương 100cm    
C. Ảnh ảo cách gương 85cm     
D. Ảnh thật cách gương 85cm    
263.  Đặt một vật phẳng nhỏ AB trước một gương cầu, vuông góc với trục chính, cách gương 25cm. Người ta nhận 

được một ảnh ảo lớn gấp 4 lần vật. Gương đó là gương gì? Xác định tiêu cự của gương. 
A. Gương lồi, tiêu cự 30cm    
B. Gương lõm, tiêu cự 30cm    
C. Gương lồi, tiêu cự 33,3cm    
D. Gương lõm, tiêu cự 33,3cm    
264.Phát biểu nào sau đây là sai khi nói về sự phản xạ của tia sáng qua gương cầu lõm 
A. Tia tới đến đỉnh của gương cho tia phản xạ đối xứng với tia tới qua trục chính 
B. Tia tới đi qua tâm của gương cho tia phản xạ ngược trở lại 
C. Tia tới song song với trục chính cho tia phản xạ qua tiêu điểm chính của gương 
D. Tia tới qua tiêu điểm của gương cho tia phản xạ qua tâm của gương 
265.  Một vật đặt vuông góc với trục chính của một gương lõm tiêu cự 20cm cho ảnh xa gương hơn vật 40cm. Hãy 

xác định vị trí d của vật. 
A. 25cm    
B. 26,4cm    
C. 28,3cm    
D. 30cm    
266.  Một vật sáng cao 2cm đặt vuông góc với trục chính của một gương lõm tiêu cự 30cm, cho một ảnh trước 



www.MATHVN.com 
 

www.MATHVN.com   32 

gương, cao 6cm. Hỏi vật đặt cách đỉnh gương bao nhiêu? 
A. 50cm    
B. 40cm    
C. 30cm    
D. 20cm  
267.Sự khúc xạ ánh sáng là sự thay đổi phương truyền của tia sáng khi…………(chọn cụm từ đúng cho phần …) 
A. Qua mặt phân cách giữa hai môi trường trong suốt khác nhau 
B. Truyền từ một môi trường trong suốt này sang một môi trường trong suốt khác 
C. Truyền từ không khí vào nước 
D. Truyền từ chân không vào một môi trường trong suốt bất kì 
268.  Một tia sáng từ không khí được chiếu đến một khối thủy tinh có chiết suất 1,5. Tính góc khúc xạ khi góc tới 

bằng 400. 
A. 240    
B. 25,40    
C. 590    
D. 65,20   
269.  Một người quan sát một con cá ở dưới đáy một bể nước có chiều sâu h, theo hướng vuông góc với mặt nước. 

Người ấy thấy con cá hình như cách mặt nước 90cm. Cho biết chiết suất của nước là n = 4/3. Tính chiều sâu của 
bể nước. 

A. 120cm    
B. 115cm    
C. 110cm    
D. 105cm    
270.Điều nào sau đây không đúng khi nói về thị trường của gương cầu lồi 
A. Kích thước của vùng thị trường gương cầu lồi phụ thuộc vào kích thước của gương và vị trí đặt mắt 
B. Trong cùng điều kiện: vị trí đặt mắt, kích thước đường rìa thì thị trường gương phẳng và gương cầu lồi như nhau 
C. Kích thước của vùng thị trường gương không phụ thuộc vào vị trí đặt mắt quan sát 
D. Là vùng không gian ở trước gương sao cho khi đặt vật trong vùng không gian đó, dùn đặt mắt ở đâu, mắt cũng có 

thể quan sát được ảnh của vật qua gương 
271.  Chiếu một tia sáng tới vuông góc vào một mặt bên của một lăng kính thủy tinh chiết suất n, có góc chiết quang 

rất nhỏ A. Tia sáng tới nằm trong một tiết diện thẳng góc của lăng kính. Tính góc lệch D của tia ló so với tia 
tới.A. 

A. A(2n - 1)/2n    
B. A(2n - 1)/2    
C. A(n - 2)/2    
D. A(n - 1) 
272.  Cho một chùm tia sáng chiếu vuông góc đến mặt AB của một lăng kính ABC vuông góc tại A và góc ABC = 

30 , làm bằng thủy tinh chiết suất n=1,3. Tính góc lệch của tia ló so với tia tới. 
A. 40,50    
B. 20,20    
C. 19,50    
D. 10,50 
273.  Người ta chiếu một chùm tia sáng đơn sắc tới một chậu cá đựng đầy nước chiết suất 1,3. Góc khúc xạ là 200. 

Thêm đường vào nước trong chậu cho đến khi góc khúc xạ bằng 160, trong khi góc tới không thay đổi. Tính 
chiết suất của dung dịch nước đường lúc ấy. 

A. 4,7    
B. 2,3    
C. 1,6    
D. 1,5    
274.  Cho một khối thủy tinh chiết suất 1,7. Tìm góc tới giới hạn tại mặt tiếp xúc thủy tinh - không khí để có phản xạ 

toàn phần bên trong thủy tinh. 
A. 840     
B. 540     
C. 420     
D. 360   
275.Chiết suất tỉ đối của hai môi trường trong suốt thì…………..…(chọn cụm từ đúng cho phần …) 
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A. Bằng nghịch đảo của tỉ số vận tốc ánh sáng trong hai môi trường 
B. Tỉ lệ nghịch với vận tốc ánh sáng trong hai môi trường 
C. Tỉ lệ với vận tốc ánh sáng trong hai môi trường 
D. Bằng tỉ số vận tốc ánh sáng trong hai môi trường 
276.  Một thấu kính hội tụ hai mặt lồi làm bằng thủy tinh chiết suất n = 1,6 có tiêu cự f = 15cm. Tiêu cự sẽ bằng bao 

nhiêu nếu thấu kính được đặt trong một môi trường trong suốt chiết suất n' = 1,5? 
A. 90cm    
B. 100cm    
C. 115cm    
D. 120cm    
277.  Một vật phẳng nhỏ AB đặt cách một màn E 100cm. Khi di chuyển một thấu kính hội tụ L trong khoảng giữa vật 

và màn sao cho trục chính của thấu kính đi qua A và vuông góc với màn, người ta thấy có hai vị trí của vật cho 
ảnh rõ nét trên màn, ảnh nọ lớn gấp 16 lần ảnh kia. Hãy xác định vị trí của vật AB. 

A. 20cm và 80cm    
B. 25cm và 75cm    
C. 30cm và 70cm    
D. 35cm và 65cm   
278.Một vật phẳng nhỏ AB đặt cách một màn E 100cm. Khi di chuyển một thấu kính hội tụ L trong khoảng giữa vật 

và màn sao cho trục chính của thấu kính đi qua A và vuông góc với màn, người ta thấy có hai vị trí của vật cho 
ảnh rõ nét trên màn, ảnh nọ lớn gấp 16 lần ảnh kia. Tính tiêu cự của thấu kính. 

A. 16cm    
B. 22,75cm    
C. 21cm    
D. 18,75cm   
279.Phản xạ toàn phần là sự phản xạ xảy ra ở …………….(chọn cụm từ đúng cho phần …) 
A. Trên một gương có hệ số phản xạ 100% 
B. Trên mặt phân cách hai môi trường trong suốt, khi góc tới có giá trị sao cho không có tia khúc xạ 
C. Trên mặt phân cách hai môi trường trong suốt bất kì, khi góc tới có giá trị lớn hơn một giá trị giới hạn 
D. Trên mặt phân cách hai môi trường trong suốt vói một môi trường không trong suốt 
280.  Đặt một vật phẳng nhỏ AB vuông góc với trục chính của một thấu kính hội tụ, cách thấu kính 20cm. Người ta 

thu được một ảnh của vật AB trên một màn ảnh sau thấu kính. Khi dịch chuyển vật một đoạn 5cm lại gần thấu 
kính, phải dịch chuyển màn ảnh ra xa thấu kính mới thu được ảnh, và ảnh sau cao gấp ba ảnh trước. Tính tiêu cự 
của thấu kính. 

A. 9cm    
B. 10,5cm    
C. 11cm    
D. 12,5cm 
281.  Một vật phẳng AB được đặt song song và cách màn ảnh một khoảng L = 100cm. Giữa vật và màn là một thấu 

kính hội tụ , trục chính vuông góc với màn và đi qua vật. Khi xê dịch vật trong khoảng ấy, có hai vị trí của thấu 
kính ảnh của AB hiện rõ nét trên màn cách nhau một khoảng l = 40cm. Tính tiêu cự của thấu kính. 

A. 24cm    
B. 21cm    
C. 20cm    
D. 16cm  
282.  Khi chụp ảnh bầu trời bằng máy ảnh có vật kính tiêu cự 650mm, ảnh trên phim của hai ngôi sao trên bầu trời 

cách nhau 4,5mm. Góc trông khoảng cách giữa hai ngôi sao nói trên là 
A. 0021'46''    
B. 0022'50''    
C. 0023'48''    
D. 0024'16''    
283.  Một bóng đèn S đặt ở đáy một chậu nước có mực nước đến độ cao 60cm. Phía trên mặt nước, cách mặt thoáng 

30cm đặt một thấu kính hội tụ tiêu cự 25cm, trục chính vuông góc với mặt nước và đi qua bóng đèn. Hỏi phải đặt 
màn phía trên kính và cách kính bao nhiêu để thu được một ảnh rõ nét của bóng đèn. Chiết suất của nước n = 
4/3. 

A. 40cm    
B. 37,5cm    
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C. 35cm    
D. 32,5cm    
284.  Hai thấu kính hội tụ L, L' có cùng tiêu cự f = 15cm, đặt đồng trục sao cho quang tâm của thấu kính này trùng 

với tiêu điểm của thấu kính kia. Một vật AB = 5cm đặt vuông góc với trục chính, cách thấu kính thứ nhất L một 
khoảng 30cm. Tìm vị trí và độ lớn của ảnh cuối cùng A'B' qua hệ. 

A. Sau thấu kính L', cách L' 15cm, A'B' = 2,5cm.   
B. Trước thấu kính L', cách L' 15cm, A'B' = 5cm. 
C. Sau thấu kính L', cách L' 10, A'B' = 5cm    
D. Trước thấu kính L', cách L' 10cm, A'B' = 3,5cm 
285.  Cho hai thấu kính hội thụ đồng trục L và L', tiêu cự lần lượt là f1 = 24cm và f2 = 15cm, đặt cách nhau 1 một 

khoảng 60cm. Đặt trước L một vật phẳng vuông góc với trục chính của hệ, cách L 60cm. Xác định vị trí và tính 
chất của ảnh cuối cùng A'B' cho bởi hệ. 

A. Ảnh thật, cách L' 60cm    
B. Ảnh ảo, cách L' 50cm    
C. Ảnh thật, cách L' 50cm    
D. Ảnh thật, cách L' 30cm 
286.  Cho hai thấu kính hội thụ đồng trục L và L', tiêu cự lần lượt là f1 = 24cm và f2 = 15cm, đặt cách nhau 1 một 

khoảng 60cm. Đặt trước L một vật phẳng vuông góc với trục chính của hệ, cách L 60cm. Xác định độ phóng đại 
của ảnh cuối cùng của vật AB cho bởi hệ hai thấu kính. 

A. k = 1/4    
B. k = 1/2    
C. k = 1    
D. k = 2    
287.  Một thấu kính hội tụ L có tiêu cự bằng 5cm được ghép sát đồng trục với một thấu kính thứ hai L'. Tính tiêu cự 

của thấu kính thứ hai, biết rằng một vật đặt cách hệ hai thấu kính 40cm cho một ảnh thật cách hệ 90cm. 
A. 28cm    
B. 23cm    
C. 6,1cm    
D. -5cm    
288.  Hai thấu kính hội tụ L và L' cùng tiêu cự f =20cm được ghép đồng trục,quang tâm cách nhau 50cm. Một vật đặt 

trước thấu L 80cm sẽ cho ảnh tạo thành ở đâu? 
A. 11cm trước thấu kính L'    
B. 27cm trước thấu kính L'    
C. 33cm sau thấu kính L'    
D. 80cm sau thấu kính L'    
289.  Một người cận thị có điểm cực viễn cách mắt 60cm và điểm cực cận cách mắt 12cm. Nếu người ấy muốn nhìn 

rõ một vật ở xa vô cực mà không phải điều tiết thì phải đeo sát mắt một thấu kính có độ tụ bao nhiêu? 
A. -2,52 điôp    
B. 2,52 điôp    
C. -2 điôp    
D. 2 điôp    
290.  Một người cận thị có điểm cực viễn cách mắt 60cm và điểm cực cận cách mắt 12cm. Khi đeo kính ở câu trên, 

người ấy nhìn rõ điểm gần nhất cách mắt bao nhiêu? 
A. 15cm    
B. 16,2cm    
C. 17cm    
D. 20cm 
291.  Một người có điểm cực cận cách mắt 25cm và điểm cực viễn ở vô cực, quan sát một vật nhỏ qua một kính lúp 

có tiêu cự 12cm. Xem như kính đặt sát mắt. Vật phải nằm trong khoảng nào trước kính? 
A. 15cm ≤ d ≤  ∞    
B. 10,12cm ≤ d ≤ 50cm    
C. 9,25cm ≤ d ≤ 25cm    
D. 8,11cm ≤ d ≤ 12cm    
292.  Một người có điểm cực cận cách mắt 25cm và điểm cực viễn ở vô cực, quan sát một vật nhỏ qua một kính lúp 

có tiêu cự 12cm. Xem như kính đặt sát mắt. Khi quan sát như vậy, độ bội giác của ảnh biến thiên trong khoảng 
nào? 
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A. 2,5 ≤ G ≤  ∞     
B. 2,5 ≤ G ≤ 3, 5    
C. 2,5 ≤ G ≤ 3,1    
D. 2,1 ≤ G ≤ 3,1 
293.  Một kính hiển vi gồm hai thấu kính hội tụ đồng trục L' và L, tiêu cự 1cm và 3cm dùng làm vật kính và thị kính, 

đặt cách nhau 22cm. Một quan sát viên có mắt thường, điểm cực cận cách mắt 25cm và năng suất phân giải bằng 
3.10-4rad. Tính độ bội giác khi quan sát viên nhìn ảnh không cần điều tiết. 

A. 160    
B. 150    
C. 140    
D. 120 
294.  Một kính hiển vi gồm hai thấu kính hội tụ đồng trục L' và L, tiêu cự 1cm và 3cm dùng làm vật kính và thị kính, 

đặt cách nhau 22cm. Một quan sát viên có mắt thường, điểm cực cận cách mắt 25cm và năng suất phân giải bằng 
3.10-4rad. Tìm độ lớn của vật AB nhỏ nhất mắt có thể nhìn được qua kính khi ngắm chừng vô cực. 

A. 0,500µm    
B. 0,463µm    
C. 0,400µm    
D. 0,375µm    
295.  Một người mắt không có tật dùng kính thiên văn để quan sát mặt trăng trong trạng thái không điều tiết, khoảng 

cách giữa vật kính và thị kính là 105cm. Thị kính có tiêu cự f2 =5cm. Tiêu cự của thấu kính L1 có giá trị sau 
A. 102cm    
B. 100cm    
C. 96cm    
D. 92cm  

 
 
 
 
 
 
 
 
 


